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Предисловие
Данное издание – финальная часть серии дневников инженера завода 

«Большевик» Богданова Дмитрия Ивановича.

Третья часть серии описывает долгожданное воссоединение автора 
с семьей, снятие блокады Ленинграда: «В 19:45 объявили приказ по радио, 
о том, что полностью снята блокада Ленинграда…» (ЦГА СПб. Ф. 9631. 
Оп. 1. Д. 15. Л. 77 об.) и события 9 мая 1945 года: «...это было объявление 
конца войны в 2:07 9/V-45 г.» (ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 16. Л. 12.) Также 
содержатся общий перечень иллюстраций, список имен, упоминаемых 
в тексте, хронология событий в Ленинграде в июне 1941 - мае 1945 годов, 
общий список сокращений.

Общее предисловие, автобиография Д.И. Богданова, дневники 
за период с 22 июня 1941 года по 1 апреля 1942 года содержатся 
в первой части. Во вторую часть издания включены записи из дневников 
за период с 2 апреля 1942 года по 21 июня 1943 года.
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29-VI-43 г. Вчера 28-VI-43 г. у меня был 
выходной день, а т.к. погода была дождливая, 
то в небольшое свободное время, которое у меня 
получилось, я пошёл в кино, это было второй 
раз за всю войну. В «Титане» смотрел картину 
«Она защищает родину» и действительно, 
как мне и говорили, картина сильная, у меня 
у самого текли слёзы временами, это, конечно, 
объясняется и тем, что разбита и моя 
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семейная жизнь от этой проклятой войны. Не так 
давно, т.е. 23-VI получил от Розочки и Димочки 
по письму. Димочка пишет об окончании 2го класса, 
который он окончил с хорошими отметками, 
и переходе в 3ий класс. Это меня очень радует 
и вливает новую волну надежд на то, что при 
благополучном конце войны я встречу милого 
сыночка уже возмужавшим и более развитым, 
только бы скорей все окончилось и нам бы снова 
съехаться жить вместе. 
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Хотя, жить у нас стало и легче, но всё же 
голодновато, и на пайке жить тяжело, а пользуясь 
разными комбинациями, т.е. что купить, а что 
продать, и этим путём получаешь дополнительное 
питание, и кроме того, сейчас лето, я собираю 
траву лебеду, и из неё варю суп, чего-нибудь 
прибавляя, что принесёшь из столовой, и в кашу, 
которую покупаю на купленные талоны, тоже 
прибавляю этой же лебеды, и получается ничего. 
Кроме того, копаю 
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корни репейника, из которого варю суп вместе 
с лебедой, но копать его трудновато и некогда, 
поэтому его достаю реже. Лепёшек в этом году 
из травы еще ни разу не делал, хлеба, всё-таки, 
сейчас дают 700 грамм. Все собираюсь половить 
рыбу, но нет времени-очень много времени занят 
в заводе, работаю всё время в ночь, и от этого 
очень устаю, т.е. 6 дней работаешь от 8 веч[ера] 
до 8 утра, а в выходной придёшь домой в 8 утра, 
а на другой 
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день вечером опять надо на работу, так что 
выходной получается довольно куцый. За неделю 
очень устаёшь, т.к. систематически спишь 
не более 3-4 часов в день, и в конце недели 
силы совсем тебя оставляют, а больше спать 
некогда, потому что тратишь время и на дорогу, 
и на самообслуживание, особенно, да почти 
исключительно все по вопросам питания. На все 
получаемые письма ответы пишу в рабочее 
время в заводе, вот и эти записки тоже всегда 
пишу в заводе. Вот, сегодня 
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плавок на печи нет, и я деж[урный] по цеху, дал 
своим рабочим каждому задание, а сам сижу 
в конторке и пишу. Сейчас вот, без 15 м[минут] 
3 часа, они все спят, а мне нельзя, приходится 
вроде как-бы их караулить, вот какое положение 
получается, а у меня характер на работе не даёт 
спать, а рабочий свою работу сделал и спит 
где-нибудь в уголку, а ты вот изволь отвлекать 
себя от сна, ведя эти записи. 
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Военное положение в Ленинграде последнее 
время довольно тихое. Тревоги бывают довольно 
редко, и не слышно серьезных бомбардировок, 
также редко и обстрелы бывают. Шли слухи, что 
ко второй годовщине войны, война кончится, но вот 
пошёл уже третий год, а война продолжается 
и многострадальный русский народ в этой войне 
страдает больше всех воюющих народов, правда 
по сводкам Совинформбюро на фронтах, вроде, 
как-бы затишье, 
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и мы, конечно, никто не знаем, что это затишье 
обозначает. Во всяком случае, факт тот, что 
у немцев, наверное, нет сил вести их знаменитые 
летние наступления, которые в эту войну он 
делал, как в 41ом, так и в 42ом годах. Союзники 
наши полностью заняли Африку и некоторые 
значительные острова Средиземного моря, т.е. 
Пантелерию, Лампедузу, Линос и еще какие-то. 
Сейчас ожидается занятие Сицилии и Сардинии, 
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но, конечно, предугадать, что будет завтра, очень 
трудно. Кроме того, они сильно бомбят с воздуха 
все военные районы Германии и других стран 
оси. По всем признакам, в воздухе сейчас полное 
превосходство сил наших союзников, да и наши 
воздушные силы тоже сейчас стали сильнее, 
и часто читаешь в газете такие объявления, 
что «Наша авиация дальнего действия бомбила 
города Орёл, Псков, Брянск и др[угие]». Конечно, 
неприятно
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читать, что приходится бомбить наши же города, 
но ничего не поделаешь, сейчас там военные 
базы врага, немца. 

4-VII-43 г. Вчера получил от Розочки телеграмму 
о получении от меня 1000 р. денег, а сегодня 
от неё же получил два письма, заказное 
и простое, в котором они жалуются на тяжелую 
жизнь и трудность питания, пишет, что Дима 
даже похудел. Это для меня очень неприятно, 
но я надеюсь, что, быть может, к осени положение 
улучшится, а быть может и война кончится, тогда 
буду их ждать обратно. Погода у нас здесь сейчас 
довольно холодная, идут дожди, которые уже 
надоели. 
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Сегодня был днём на Мальцевском рынке, купил 
крупяных талонов по 9 р. за штуку (20 гр) на кашу, 
их надо в столовой два талона, и каши дают за два 
талона: гороховой 200 грамм ло (зачеркнуто) 
или лапши тоже 200 гр, или ит (зачеркнуто) 
пшенной 250 гр Но, эти талоны на 2ую декаду, 
а на первую – по 10 рублей, и вообще, талонов 
этих найти купить трудно. Вчера сменял, отдал 
1300 гр хлеба, а мне дали 300 гр та (зачеркнуто) 
талонами на кондитерские изделия, тоже на 2ую 
декаду. Обычно я из з[аво]да приношу второе 
от обеда, ужина, и еще дополнит[ельный] обед, 
а иногда и кашу на купленные талоны, и набрать 
травы, это лебеды, крапивы 
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или осота (этого реже), а вот сегодня набрал 
мокрицы. И вот эту траву прокипячу вместе 
с принесенной кашей на своей буржуйке, которую 
я сейчас топлю на кухне. В общем, сейчас дома 
хорошо, но что будет зимой, прямо не знаю. 
Спать я обычно ложусь часа в два дня и сплю 
до, примерно, 6 ч. вечера, а потом еду в завод, 
где сразу получаю обед и ужин, который и несу 
на другой день домой, а ем в столовой только суп 
и пью кофе, ночью иногда по талонам беру суп, 
ем его, а утром получаю завтрак, который тоже 
несу домой, а пью кофе.  И так
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почти каждый день, вроде установившейся 
системы. Ведь, я сейчас на рационном питании 
в столовой, что мне понравилось. 

9-VII-43 г. Вечером 5го-VII в выходной день, 
ходил к Шевелевым.  Они живут на Фонтанке 
55, к. 13. Мать, Антонина Ильинишна, всегда 
очень хорошо относившаяся ко мне, была очень 
рада, увидев меня, и плакала. У них тоже семья 
распалась, и остались только здесь они двое, 
кроме того, у них невозвратная потеря – это умер 
мой хороший друг, их сын Миша, да и еще и сам 
отец, дядя Миша, тоже умер, так что Ант[онина] 
Ильин[ична] очень
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по ним тоскует. Кроме того, она очень горюет 
по своему сломанному дому на Охте, хотя у них 
очень хорошая квартирка. 7го -VII на работе 
я, осматривая стенку, которую надо было 
ремонтировать, и с высоты 2х м[етров] я навзничь 
полетел вниз на рельсы, и за мной летела 2х 
тавр[овая] балка № 20, 4,5 м[етра] длиной, но я, 
не знаю, как она не придавила меня, хотя я за нее 
держался при падении, и я отделался только тем, 
что расшиб спину, копчик и локоть правой 
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руки, которая сильно опухла и пока еще 
очень болит, но все, слава богу, обошлось без 
переломов. 

С 7-VII-43 г. у меня старшим мастером вместо 
С.И. Васильева, который переходит на другую 
работу, поставлен Ник[олай] Мих[айлович] 
Школьников, мой старый знакомый, который 
последнее время работал в качестве р 
(зачеркнуто) нар[одного] судьи, а раньше 
работал мастером. Правда, он человек мало 
образованный, и в теории нашего дела
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понимает мало, но думаю, что как 
с администратором, я с ним сработаюсь, а потом 
и работать он опять попривыкнет, и иногда, когда 
это будет надо, подменит меня. Так что, я лично 
не чувствую морального оскорбления себя, хотя 
для некоторых это, как будто, и кажется так. 

28-июля-1943 г.

Вчера были занятия рабочего батальона, 
в котором я состою. Кроме всех занятий, стрелял 
из автомата ППШ. 
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Из 40 возможных выбил 21, и пришёл домой 
только половина десятого вечера. Это время 
с 21го-VII из-за отсутствия электродов печь 
наша не работает, и мы работаем в день. 
И вот, придя домой усталый, я получил очень 
сильный моральный удар, возможность которого 
я допускал, но меня убеждали, что ничего этого 
нет. В общем, я получил анонимное письмо 
о, якобы, низком поведении Розочки. Хотя это 
письмо и анонимное, но я был ужасно потрясён, 
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и всю ночь спал очень плохо, много раз просыпался 
и не мог долго заснуть, так что сейчас 10 ч. 
утра, а я чувствую себя сильно усталым. Во сне 
очень смутно видел Димочку на обломках своей 
старой квартиры, и всё в связи с полученным 
письмом. В общем, если эти сообщения истинны, 
то моё положение безвыходно и безнадежно, 
т.к. мои взгляды на этот вопрос крайне строги 
и специфичны, но я, всё же, надеюсь, что, быть 
может, всё уладится,
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и, не смотря на тяжелое моральное состояние, 
мне, быть может, удастся удержаться 
на поверхности житейского бушующего моря, 
и остаток жизни провести более или менее 
спокойно, ведь у меня теперь запросы к жизни 
очень ограничены. Только очень горько жаль 
милого Димочку, больше писать не могу – душат 
слёзы, пойду прятаться, т.к. здесь есть люди.  

4 августа 1943 г.

Давно я собирался пробовать ловить рыбу, так 
с питанием ещё далеко 

	

 



С 29 ИЮНЯ 1943 ГОДА ПО 15 МАЯ 1945 ГОДАДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 3

44 45

	

не всё благополучно, и вот, только 30го июля, 
в первый раз собрался половить рыбу на удочки, 
и с тех пор, до сего дня, я пользуюсь тем, что 
сейчас печь не работает из-за отсутствия 
электродов, и мы работаем в день. Я по вечерам 
хожу на Неву к мельнице Ленина, где ужу рыбу, 
вот и сейчас двенадцатый час ночи, а я только 
пришёл
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домой, затопил буржуйку и варю уху из своей 
добычи, а ловится, хотя и мало, но всё же 
немножко можно и сварить.

30-VII – поймал 2 окуня

31-VII – —’’— 3 —’’—

1-VIII – —’’— 4 —’’—

2-VIII – вых[одной] день, 14 шт[ук] окуней

3-VIII – поймал 4 шт[ук] окуней

4-VIII, т.е. сегодня – 7 окуней и 5 ершей. 

А сейчас писать кончаю, скорей варить, ужинать 
и спать. Вставать надо в 6 ч. утра. 
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5-VIII – поймал 3 окуней 

6 –         —’’— 10 —’’—

7 –         —’’— 10 —’’—

9 –         —’’— 7 —’’—

10 –        —’’— 2 —’’—

11 –          —’’— 4 —’’—   в Обводном канале на левой                         
стороне

12 –             —’’— 28 —’’— там же на правой стороне, 
≈600 грамм

13 –         —’’— 38+11 —’’—

14 –         —’’— 5 —’’—

15 –         —’’— 16-2 —’’—

16 –         —’’— 16 —’’—

17 –         —’’— 27 —’’— 580 грамм

18 –         —’’— 10 —’’—

19 –         —’’— 14 —’’—

20 –         —’’— 17 —’’— 500 грамм

21 –         —’’— 3 —’’—

22 –         —’’— 16+2 —’’—

25 –         —’’— 19+4 —’’—

26 –         —’’— 2 окуня

31 –         —’’— 2 —’’—

1го        сентября 17 окуней

7 –         —’’— 8 —’’—
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10-VIII-43 г.

3-VIII-43 г. в 1200 дня затопили на дровах печи 
№3 и 4. 10-VIII пустили обе печи на мазуте. 
В общем, собираемся работать. 

12 (зачеркнуто) 14-VIII-43 г.

12-VIII-43 г. мне официально объявили, 
что я перехожу работать в цех 36, и вот, 
12-VIII я работал последнюю ночь со своим 
принимающим от меня смену новым мастером 
с Кировского з[аво]да, который 
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со мной поработал дней 5, и теперь остался 
на моем месте, это Тарасов Евгений Иванович. 

Сегодня, 12-VIII-43 г., пришёл в цех 36, где 
нач[альник]ом Г.Ф. Тилибин, который меня ставит 
нач[альник]ом смены, т.е. в ту должность, в какой 
я там и работал, вплоть до полной остановки 
печей и ликвидации цеха. Итак, я ловлю рыбу 
на удочку.  Вчера, в связи с тем, что в ночь 
не нужно итти в з[аво]д, я ловил рыбу и утром, 
и вечером на Обводном канале. Было очень 
ветрено, и всё же
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я наловил утром 38, а вечером 11 штук окуней. 
В результате, наловил примерно 1000 грамм, так 
что вечером сделал такую вкусную уху, в которую 
кроме рыбы положил грамм 300 каши рисовой, 
с рус (зачеркнуто) каким жиром и получилась 
такая уха, что мне кажется, я никогда такой и не ел, 
а положил я туда ≈ 700 гр окуней на котелок, 
примерно на 3 столовых тарелки. 
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16-VIII-43 г. 5 ч. 30 м утра. 

Итак, мне 43 года – сегодня день моего 
рождения. Я вчера и сегодня имею выходной 
день, и моё начальство как-бы подгадало, 
в этот день я должен получить награду – это 
медаль «За оборону Ленинграда», вечером в 5 ч. 
в клубе ЛОМЗа, а сейчас я хорошо уже выспался, 
и иду ловить на удочку рыбу, чтоб в свой день 
рождения поесть хорошей ухи, если Бог поможет 
мне наловить рыбки. 
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17-VIII-43 г.

Вчера в 6 ч. 30 м в клубе ЛОМЗа получил 
медаль «За оборону Ленинграда», которые 
выдавал секретарь Волод[арского] рай[онного] 
ком[итет]а партии, т[оварищ] Егоренков. 

Домой пришёл только в 10 ч. вечера, и спать лег 
только в час, т.к. готовил себе обед из турнепса, 
каши, рыбы – получилось неплохо. Сегодня с 6 ч. 
утра и до 2 ч. дня ловил рыбу, наловил 580 грамм,
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это 27 шт[ук] окуней. Днём и до поздней ночи был 
обстрел города, трамвай не ходил, и на з[аво]д 
шёл пешком, а в завод пустили только в 10 ч. 
вечера. Снаряды попадали и в з[аво]д, т.к. говорят, 
порядочно носили раненых в амбулаторию. 
В общем, мы каждую минуту находимся 
в не меньшей, чем на фронте опасности. Сегодня 
я вышел на работу в ночь, в цех 36, где меня 
поставили нач[альни]ком смены. Из-за обстрела 
и отсутствия энергии, печи
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3-4 с мазута выключены, т.к. нет воздуха и пара, 
а вот сейчас дали воздух, но пустить печи 
не можем, т.к. нет воздуха в баках с мазутом, 
а почему, никто не знает, т.к. слесарь новый, 
знает плохо, а цех 29, т.е. подающий воздух, 
говорит, что всё в порядке. 

19-VIII-43 г. Сегодня отработал вторую ночь 
в роли нач[альни]ка смены. Пока печи не работают, 
делать особенно нечего, т.к. печи фактически 
не работают, а только 
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подогреваются на мазуте ввиду еще не полного 
штата людей для полного пуска печей, 
и поэтому я ночью несколько поспал. Я думаю 
опять сходить половить рыбу, т.к. это очень 
хорошее добавочное к моему обеду, который 
я дома готовлю из принесённых из з[аво]да 
частей своего обеда, ужина, завтрака, но зато 
у меня совсем нет свободного времени. Спать 
приходится очень мало и дома ничего делать 
не приходится, кроме приготовления обеда и сна, 
а сплю дома 2-3 ч[аса] в день. Обед готовлю 
на буржуйке, которую топлю разными щепками, 
которые приношу, когда иду домой и их собираю, 
а имеющиеся дрова берегу к зиме.
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21го в ночь на 22ое VIII-43 г.

Сегодня, 21-VIII-43 г., знаменательный день 
в жизни нашего з[аво]да. После перерыва 
в 2100 (зачеркнуто) месяц, т.е. почти двух лет, 
завод выпустил первую плавку из мартеновской 
печи. В 2000 21-VIII-43 г. в присутствии 
д[иректо]ра з[аво]да А.И. Захарьина, нач[альни]ка 
цеха Г.Ф. Билибина, и др[угих] видных работников 
з[аво]да, выпущена первая плавка из печи № 4, 
весом 16 т[он]н, марки С-63. Я принимал смену 
на выпуске плавки 
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и работал после этого в ночь. Был краткий митинг, 
где выступал д[иректо]р з[аво]да Захарьин, 
металлург Ф.А. Куприянов и нач[альни]к цеха 
Билибин. Плавку разлили хорошо, хотя первую 
пробку оборвали, но отлили через запасной 
стопор. 

7-IX-43 г. Вчера, 6-IX-43 г. на ст[анцию] Ржевка 
ездил за грибами, и набрал довольно порядочно, 
да так, что насолил 2 банки по пол литра, и два 
дня ел вареные – очень хорошо. Пошёл один, 
но на пути к трамваю встретил формовщика 
Боровикова Ив[ана] Як[овлевича], и с ним зашли 
к Григ[орию] Ив[ановичу] Шелю, от которого 
на тр[амвае] № 10 поехали туда-обратно. 
Приехал в 4 ч. дня. 
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11-XI-43 г. 

Многое надо записать, но некогда, о том, 
как я летом ловил рыбу, как ездил на Ржевку 
за грибами, как на убранных огородах собирал 
турнепс и др[угие] корнеплоды, как я их это 
время ем в достаточном количестве, и как даже 
сделал некоторый запас их, которого мне должно 
хватить до нового года, если все благополучно, 
как я на праздниках работал в день, но дома 
даже сделал венигред, который получился очень 
замечательный. Это был первый венигред за всю 
войну. У меня было 
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грамм 500 картошки, была свекла, и белая, 
и красная, была селедка и своего засола грибы, 
а масло льняное купил у кран[ового] машиниста 
Сургучева 600 гр за 360 р., т.е. по 600 р. за 1 кг, 
вино красное 250 гр и пиво. Выпил за эти 2 дня, 
т.е. 8 и 9, т.к. вечером 8 пришёл с работы, 
а 9го был выходной, и оба дня, можно сказать, 
пировал, т.к. и хлеба, и каши у меня было, даже 
было ситный с изюмом и 350 гр белых баранок 
за 700 гр хлеба выдали. В общем, было и др[угих] 
продуктов, и я был сыт.
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Но, кроме того, у меня были и неприятности 
с начальством. Сейчас меня поставили мастером 
на кислую печь № 3, где я учусь, но работать 
приходится, всё равно много, т.к. новый 
нач[альни]к см[ены] А.В. Каминский, то болеет, 
то привыкает, но хотя работать и тяжело, но всё 
же дело идёт, и обе печи 3-4 работают. Но, 
самое главное, что я хочу сегодня записать, это 
то, что я сегодня утром в 10 ч., подал заявление 
И.П. Емельянову с просьбой о возврате моих
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Розочки и Димочки домой. Уже с месяц у нас 
принимают заявления о возврате семей, но мне 
не советовали торопиться, и Саша Ефремов 
тоже не советовал, но вот 10го ноября я получил 
письмо, в котором Розочка пишет 5-X, что Дима 
ходит босый, что хлеба не дают, что собранные 
4 мешка картошки, ей помогает есть эту картошку 
купленный поросёнок, значит, у них положение 
тяжелое, да и мне здесь очень тяжело. Хотя, 
на днях печник Вася Сизинев сделал мне то, что 
печь в комнате можно топить, а
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дрова у меня пока есть. И вот я решил, что, 
не смотря на военную опасность, частые 
артобстрелы, я вчера написал заявление, 
и утром 11-XI-43 г. передал его пом[ощнику] 
д[иректо]ра по з[аво]ду И.П. Емельянову, 
который советовал самому съездить, чтобы 
не возить сына 11 лет в дло (зачеркнуто) город, 
подвергающийся большой военной опасности, 
но т.к. я решил серьезно, то он заявление от меня 
принял, и теперь я буду ждать великого дня 
встречи Димочки и Розочки. Сейчас работаю 
в ночь 2-3 часа.
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25-XI-43 г.

Вчера у меня был выходной день, т.е. кончил 
в 8 утра 24-XI, а сегодня с 8 утра на работе. 
На улице выпал снег и грязно, так что мне 
пришлось отдыхать, а иначе, если бы была 
хорошая погода, то я пошёл бы на огороды 
и, перекапывая и просматривая гряды, чего-
бы нибудь набрал, как я это делал много раз, 
и в последний раз, в выходной день 19-XI, больше, 
вероятно, не придётся, но я, всё же, успел набрать 
разных корнеплодов и у меня сейчас дома есть 
примерно 30 кг турнепса, свеклы и мелкой репы, 
и все это время я ем их достаточно. 
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Так вот, в виду такого настоящего выходного 
дня, я сходил в кино Титан, где смотрел картину 
«Новые похождения солдата Швейка». Это уже 
третий раз, как я хожу в кино за время войны. 
В кино хотел спать, т.к. был после ночной смены, 
и придя домой, приготовил обед, т.е. разогрел 
и скипятил кашу и кофе, закусил и лёг спать. 
Буржуйка у меня сейчас перенесена в комнату, 
и очень дымит, хотя трубу мне прочистили, 
но когда я топлю печь, то дыма нет. Вчера у меня 
в комнате было тепла 3 градуса, так я топил печь 
и буржуйку. И стало 8 градусов, это еще хорошо.  
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4-XII-43 г.

Жизнь в Ленинграде после ужасного голода 
и воздушных бомбардировок восстанавливается, 
народ изменил пессимистические взгляды 
на оптимистические, и видя победы Красной 
Армии на других фронтах, с надеждой ждет 
окончания ув (зачеркнуто) войны. Но, фронт 
даёт нам себя знать очень сильно. Я уже 
писал об арт[еллерийских] обстрелах города и, 
в частности,
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нашего завода, который пострадал очень сильно.

В последнее время он, т.е. враг, бьет по заводу 
очень метко, например, 9-XI-43 г. он попал 
в нашу поликлинику и др[угие] цехи, 11-XI-43 г. 
в (зачеркнуто) снаряд разорвался около проходной 
и здания дирекции, в этот раз сразу было 
19 пострадавших, из них 5 убито на 
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месте, и вот, в последние дни опять ведутся 
сильные обстрелы.  1-XII-43 г. снаряд разорвался 
в 33 цехе, около бомбоубежища, и сразу убил 
троих, и двоих ранил. Убита Надя Абрамова, 
Надя Яшина и мальчик (15 лет) Петров. Обоих 
Надей я знал, это молодые девушки по 19 лет, 
одна умерла от ран, и лихо ранен начальник цеха 
Колмаков. 
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2го-XII-43 г. снаряд разорвался у самой стены 
нашей столовой, т.е. в расстоянии 5-10 м от нашей 
печи № 3, опять принеся потери, кроме того 
снаряды попали в проходную у парикмахерской 
и в др[угие] помещения, кроме того, и в другие 
цеха попадало. И 3го, и сегодня 4го, 
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был обстрел нашего з[аво]да, но мы полных 
результатов не знаем, но беды у нас много. 
В общем, всё время находимся под дамокловым 
мечом, и не знаешь, когда он упадёт, и придёт 
твой конец. Все с нетерпением ждут конца 
войны, которого пока не видать. 

19-XII-43 г[ода], 7-XII-43 г[ода] в 11 ч[асов] дня 
я выпускал первую (зачеркнуто)
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9-XII-43 г.                   ПУСК ПЕЧИ 7 – 7/XII-43 г.

7го декабря в 1110 утра я выпустил первую плавку 
на печи № 7, пл[авку] № 69350 после двух лет 
перерыва. Пл[авка] № 69349 была выпущена 13го 
ноября 1941го г. моим покойным другом, Марком 
Александровичем Парусовым. 

19-XII-43 г. Вчера, 18-XII, придя домой после 
ночной смены, поспал, а потом был в кино 
Октябрь, где смотрел картину «Не до меня». 
Картина мне понравилась, в ней есть что-то общее 
с моей жизнью. 
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Пришёл домой вечером, в половине седьмого. 
В комнате было тепла только 3° по R. Стопил 
печки, подогрел обед, принесённый с з[аво]да, 
и в 11 ч. лёг спать.  В комнате было 6° тепла, это 
у меня считается хорошо. У меня вчера считался 
выходной день, а сегодня я уже работаю с утра, 
а до этого не был выходным с 3-XII, т.е. 15 суток. 
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1944 год.  2/I

Итак, наступил новый 1944ый год. С Новым годом, 
Дмитрий Иванович! Я опять, как и 43 год, одинок, 
и поэтому поздравляю сам себя, и надеюсь, что 
этот год будет годом победы, конца войны, мира 
и восстановления довоенных условий жизни, 
надеюсь, что в этом году у меня снова соберется 
моя семья, приедет мой дорогой сынок Димочка, 
и милая Розочка, но с ними уже не приедет наша 
дорогая Мамочка. Запишу о том, как я встретил 
и провёл первый день нового года, 1ое января. 
                                                                                                                                             

С 31го XII на 1ое/I я работал в ночь, и поэтому 
встречал Новый год в цехе завода, правда 
отработал 
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я эту ночь легко и удачно, всё шло хорошо, 
и утром после работы, придя домой, переоделся, 
т.е. одел другие брюки, зимнее пальто, новую 
зимнюю шапку, взял с собой немного хлеба, 
кусочек сыра, котлетку и в 10 ч. утра ушёл 
из дома. Первое – это зашёл в чайную около 
Харьковской ул[ицы], где выпил две кружки 
чая с сиропом и съел взятое из дома. Потом 
поехал на кладбище, зашёл потом на могилку 
к Маме и Марии, там увидел, что унесён крест, 
хотя в последний раз, когда я там был, он еще 
был. Потом пошёл на Большую Охту к Нюре 
Платоновой, где я 
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не был с начала войны, и там я от живущих в этой 
квартире узнал, что все они умерли в голодное 
время. Умерли Нюра, её дочь Тамара, и Лиза 
Данилова, это мне было очень тяжело, потому 
что с ними я был хорошо и долго знаком. От них 
поехал в город, взял билеты на кино, фильм 
англ[ийского] производства «Джордж из Динки-
Джаза», и в книжном магазине купил книг 
след[ующих]:

1.	 Собрание соч[инений] Глеба Успенского, 
в 6 томах;

2.	 Собрание соч[инений] Лермонтова, в одной 
книге; 

3.	 И роман Эберса «Император». 

После посмотрел эту комедию, где 
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хорошо отдохнул, т.к. картина красиво сделана. 
После этого поехал домой, и в 5 ч. 30 м вечера 
я был дома, где температура = +3°C, хотя 
на улице примерно 3° холода. Затопил печь 
и догнал t= около 7°С, сварил себе обед, это каша 
из макарон, овощей, картоф[ельной] запеканки, 
куда добавил котлетку и грамм 70 жирной 
солонины. Обед получился вкусный, объёмом 
3 тарелки, т.е. ≈ 1,5 литра. И кроме того, съел 
одно варёное яйцо, котлетку, карт[офельную] 
запеканку, соленые грибы, и в довершение всего, 
пиво и вино. Но, вина выпил только грамм 100, 
больше совсем не хотел, и еще у меня было какао 
на соевом молоке с сиропом. 
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В общем, обед получился мировой, только 
плохо, что совсем никого не было, а с каким бы 
удовольствием я бы поделился с моими дорогими 
Димочкой и Розочкой, но их нет, и я только 
мысленно встречаю Новый год с ними.  После 
этого в 8 ч. 30 м. лёг спать, и сейчас со светлой 
головой работаю в заводе, хотя выбрал время 
для этих записей, но за счёт рабочего времени, 
т.к. работы очень много, а потому писать кончаю.  

15-I-44 г.

10-I после ночной смены был в кино и смотрел 
картину «Фронт» в кино Октябрь, потом дома 
стопил печь, сготовил обед и лёг спать. Скучно 
очень одному, письма 
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от Розочки невеселые, а я не могу их вызвать  
домой. На заводе работать сейчас тяжело, 
свободного времени совсем почти нет. График 
у нас сейчас такой: 4 дня по 12 ч., и через 24 ч. 
выходим в ночь, потом четыре ночи по 12 ч., 
и через 24 ч. выходим в день, и т.д. т.е. в месяц 
выходит 324 или 336 часов, это, конечно, 
многовато, а потому дома, конечно, ничего 
сделать нет возможности, и дома у меня, к тому 
же, холодно. 
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21-I-44г. Вчера передали сообщение 
о наступлении на Лен[инградском] фронте, 
со стороны Ораниенбаума, и со стороны Пулкова, 
и что заняты Красное Село, Дудергоф, Петергоф, 
а сегодня, что заняты Лигово, Стрельно и др[угие], 
э (зачеркнуто) и к тому же, вчера 20-I был занят 
Новгород. Это очень приятные известия, которые 
дают уверенность в близком окончании войны 
и всех трудностей её, и самое главное, что 
приблизится и настанет день, когда я встречу 
моего милого сыночка Димочку и милую Розочку, 
а также Катю, Шуру, Настю, Нину, Сеню, Люсю, 
Валю и Галю. Сегодня 21-I для меня памятный 
день: в 42 году в 21 ч. 36 м., 
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т.е. через полчаса после моего прихода домой, 
на трамвайный путь у нашего дома упала бомба, 
от чего у меня вылетели стекла, а были морозы, 
и я дома жить не мог, и с 23-I до конца марта 
я жил у Кости Смирнова на Троицком поле, 
у завода. Кроме того, из писем Розочки я узнал, 
что 21-I Красная Армия освободила станицу 
Удобную, где жили Димочка с Розочкой. 

22-I-44 г. Сегодня услышал по радио, что взята 
ст[анция] Мга – это тоже большая победа, т.к. 
попыток её взять было много, но всё неудачно, 
и что, говорят, потери были ужасно велики.  Это 
тоже говорит, что, наверное, скоро немец
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будет отогнан, так что прекратятся артобстрелы 
города, и еще ближе день победы и день встречи 
моих родных здесь. 

27-I-44 г. Сегодня для нас, ленинградцев, 
радостный день. В 1945 объявили приказ по радио, 
о том, что полностью снята блокада Ленинграда, 
и что враг отогнан на 60 и 100 км от Ленинграда, 
и что теперь нас не будут обстреливать из орудий. 
Это очень большая радость, потому что, 
до сих пор не было никакой уверенности в своём 
существовании, т.к. в любую минуту дурной 
снаряд мог прикончить твоё существование, 
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а теперь эти опасения отпадают. В 8 ч. вечера 
впервые у нас был салют из орудий и фейерверк, 
который я наблюдал с крыши цеха. Пускали 
разноцветные ракеты пачками, букетами, штук 
по 20-30 сразу, красные, зеленые и белые, 
светили прожектора и стреляли пушки. Утром 
сегодня узнал, что вчера 26-I занята Гатчина, но, 
наверное, там ничего не осталось. 

1-II-44 г. С 23го по 31ое I-44 г. я был послан 
работать на эл[ект]ропечь №5 цеха 33, где 
провёл 15 плавок, с 804 по 818, т.к. там был брак 
по низовым пузырям, 
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и меня туда послали, чтобы помочь исправить 
это дело. Дело это, как будто, удалось. 
                                                                                                                                       

Сегодня 1-II-44 г. с 800 опять работаю на печи 
№7, откровенно говоря, мне бы очень хотелось 
перейти в цех 33, т.к. там работать полегче, 
но рассчитывать на это я сейчас не могу, потому 
что там своих мастеров много, да и меня отсюда, 
наверное, не отпустят, хотя нач[альни]к цеха 
33 Ив[ан] Никитич Колмаков и обещал это 
похлопотать. Зима у нас стоит тёплая, снега 
мало, и морозов почти нет, была грязь эти 
дни, вот сегодня немного посуше, но мороза 
почти нет. Вчера получил письмо от Димочки 
и Розочки, они все просятся домой, т.к. жизнь 
там тяжелая. На Ленинградском фронте сейчас 
успехи развиваются, занята ст[анция] Сиверская, 
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и бои идут на окраинах Кингисеппа. 

28-II-44 г. Кингисепп наш, ст[анция] Дно тоже 
взята, сейчас идут бои у Пскова, ст[анция] 
Новоселье тоже взята. В общем, Красная армия 
хорошо бьет немца, и на нашем Ленинградском 
фронте, это бодрит и воодушевляет нас 
в надежде, что приближается конец проклятой 
войне. От Розочки и Димы получаю всё такие 
же не веселые письма, но выписать их сейчас 
не разрешают, вот на фабрике Кирова прямо 
сказали, что где был немец, оттуда не вызывают. 
Придётся ждать, когда разрешат, а пока страдать 
в одиночестве. Сегодня, 28-II-44 г. снимался 
в фотографии на Невском 54, против Публичной 
библиотеки. 
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Карт[очки] 30х40 12 шт[ук] – 8 р., готово будет 
6-III-44 г. Сейчас у нас начались морозы по 17-18°, 
чего еще пока в эту зиму не было, но теперь это 
уже не очень страшно, т.к. скоро март, а там 
и весна. На днях получил разрешение на посылку 
Розочке. Сегодня купил сапоги Димочке № 35 
с брезент[овым] верхом русские, и такие же были 
куплены еще раньше. Сегодня же купил Розочке 
юбку, а Димочке костюм, да на днях получил 
4 м[етра] материи Розочке на платье. Только 
теперь остаётся послать, для чего надо ящик, 
а у меня его нет.  Надо чего-нибудь выдумывать. 

18-II печь 7 остановили на капитальный ремонт, 
где я и работаю, а через 4 дня подменяю 
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мастеров на п[ечи] 3-4. Вот и сегодня работаю 
в ночь на 29-II-44 г. мастером. Выпустил пл[авку] 
с п[ечи] 4, и сейчас расплавится на п[ечи] 3, так 
что к утру и её выпущу, наверное, т.к. сейчас еще 
нет четырёх ч[асов] утра. 

7-III-44 г. Когда в 1942 г[оду] у меня из комнаты 
украли капусту, свеклу и др[угие] продукты, 
то в тот же день у меня пропала зелёная 
эмалированная чашка. И вот, 27-II-44 г. я эту 
чашку увидел у себя на кухне, это значит, что меня 
обокрала Аня. Меня это очень сильно возмутило. 
До сих пор я её ещё не видел, и не знаю, как себя 
вести при встрече с ней. 
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Вчера после ряда мытарств, мне удалось послать 
посылку Димочке и Розочке, весом 8 кг 

Послал след[ующие] вещи:

1.	 Сапоги русские с брез[ентовым] верхом № 35

2.	 тоже —’’—

3.	 Туфли-баретки № 36

4.	 Сапоги детские № 33

5.	 Детский костюм Диме (штаны и рубашка)

6.	 Юбка новая, Розочке

7.	 Материи 4 метра

8.	 Трусики 3 шт[уки]

9.	 Бусы жемчуг

10.	Нитки 11 катушек и цветные мотки

11.	Платочек-уголок

12.	Мыла душистого 100 гр

13.	Конфект 150 гр (в обертке, «Комета», 
«Ёлочные»)	
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Погода опять потеплела.  Днём уже несколько 
дней тает, погода похожа на весну. Вчера вечером 
зашёл к тёте Нине, она живет на Пушкинской ул., 
д. 18, к. 2. Дома её опять не застал, это я у ней 
был уже пятый раз и всё никого не заставал, 
но вчера в одной комнате той же квартиры 
женщина рассказала мне, что тётя Нина бывает 
дома очень редко, Витя же бывает чаще, 
а Шура – в ремесл[енном] уч[или]ще, тоже дома 
не бывает. И вот, она мне показала комнату, где 
живет тётя Нина, её комната совсем открыта, они 
её почему-то не запирают. Эта комната много 
хуже моей: на полу вода, по стенкам течёт вода, 
в общем, впечатление ужасное. В этой комнате, 
конечно, жить было бы нельзя, и я не знаю, как 
там живет тётя Нина. 
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22-III-44 г. 20-III получил телеграмму от Розочки, 
что она получила посылку и хлопочет пропуск 
в Самарканд. В общем, посылка дошла быстрее, 
чем идут письма, это очень приятно. Вот, на счёт 
ее отъезда в Самарканд, меня беспокоит, что я, как 
раз сейчас, снова хлопочу ей вызов через завод, 
и не знаю, какой адрес писать: Краснодарский или 
Самаркандский. Надо было достать справки о её 
проживании здесь до эвакуации. В старом ЖАКТе 
документов не оказалось, но в паспортном столе 
отдела милиции мне эту справку дали. По ней 
в ЖАКТе дали справку, что не имеют препятствий 
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к прописке Розочки и Димы, и все это мне надо 
сдать в личный стол, и я не знаю, что делать, т.к. 
в анкете, которую мне дали, я, хотя и заполнил 
адрес Краснодарский, а сейчас думаю задержать 
сдачу этих документов, т.к. быть может, Розочка 
переедет в Самарканд в ближайшие дни. 

20го III из Ленинграда в Москву с Моск[овского] 
вокзала ушла первая Красная стрела (не ходила 
более 1000 дней, как пишет газета).
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31-III-44 г. Итак, сегодня два года с того 
несчастного дня, когда я, находясь в заводском 
стационаре, дал согласие пришедшей ко мне 
из дома пешком Розочке (трамвай тогда не ходил), 
на их эвакуацию, и вот, 1-IV 1942 г. я, получив 
разрешение их проводить, был на ст[анции] 
Обухово, где должны были поставить эшелон 
для их отправки. Там я нашёл сначала Маму, 
а потом пришли Димочка и Розочка, и после 
примерно часовой совместной беседы, я с ними 
расстался. С тех пор прошло томительных два 
года, я пережил много тяжелых дней, много 
пролил слез, когда в течение 9 мес[яцев] 
не получал от них никаких известий, и теперь, 
в итоге, я в горьком одиночестве 
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провожу свои дни. На работе я занят много 
времени, т.е. у нас по графику в месяц выходит 
328 ч., а фактически работаешь еще больше, 
но с 1го IV переходим на 3 смены, т.е. в мес[яц] 
240 часов. Сейчас многие возвращаются 
из эвакуации, но моих нет. 

14-IV-44 г. Сейчас ночь с 13го на 14ое апреля, 
я разлил плавку, пообедал, и вот, сейчас уже 
3 ч. ночи. Итак, сегодня моему дорогому сыночку 
12 лет, приду я домой часов в 10 утра, а завтра 
иду в утро, значит вечер у меня свободный, 
но праздновать этот наш семейный праздник мне 
придётся одному, но я надеюсь, что следующий 
его день рождения мы будем праздновать вместе, 
а пока приходится врозь. 
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12го апреля я в стол найма и увольнения сдал 
анкету и справку на вызов Димочки и Розочки 
домой, не знаю счастливый это день или нет, 
скоро ли они получат этот вызов и приедут 
домой или нет, но я теперь уж привык, что все 
приходится терпеть, и теперь буду терпеливо 
ждать ответа. Зима у нас была тёплая, а вот 
весна холодная, вот вчера-13го апреля, а к вечеру 
всё подморозило, и Нева ещё только начинает 
шевелиться в районе Волод[арского] моста, а вот, 
в прошлом году уже 7 апреля пошёл лёд, хотя 
зима была холоднее этой. 
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21-IV-44 г. Вчера в 3 ч. дня, когда я спал после 
ночной смены, меня разбудили, это пришёл 
Ник[олай] Ив[анович] Старых, тов[арищ] Сени. 
Он приехал из Самарканда, привёз мне письма 
и посылку, в которой были посылки от Кати, 
Насти и Шуры: в мешочках изюм и др[угие] 
сушеные фрукты, немного сахара и мешочек 
грецких орехов. Мне это был большой сюрприз 
и радость. Я, конечно, хорошо поел кишмиша, 
а главное – поговорил с ним о наших, которые 
скоро собираются приехать сюда. Только вот, 
неизвестно, возьмут ли с собой Шуру и Настю, 
ведь они поступали в школу уже в Самарканде, 
и их брать не хотят. 
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Сегодня мне по телефону позвонила Люся. 
Но когда я подошёл к телефону, то ничего 
не разобрал, правда, я слышал, что она 
говорила, но она меня не слышала, а потом нас 
разъединили. Так я ничего и не узнал от неё, хотя 
голос её узнал сразу. 

30-IV-44 г. Сейчас 22 ч. вечера, я работаю ночь 
на 1ое мая на печи 7 и пользуюсь свободной 
минуткой, пишу. Апрель для меня оказался 
довольно удачным, сегодня на праздник мне 
выдали премию в след[ующем] виде:

1.	 Риса – 750 гр

2.	 Греча – 750 гр

3.	 Масло стол[овое] – 500 гр

4.	 Сыр – 200 гр	
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Это без всяких карточек. И вот, придя домой 
в 4 часа, сделал себе обед и съел стол[ового] 
масла грамм 200, в общем решил поесть как 
полагается, и грамм 100 сыра. В общем, устроил 
праздник. Но самое важное, это то, что вчера, 
29го апреля, я послал вторую посылку Розочке, 
в которой было след[ующее]:

1.	 Розочке кофта трикотажная

2.	 —’’— юбка

3.	 —’’— платье-бордо

4.	 Диме кепка

5.	 Сапоги от коньков

6.	 4 пары детских чулок

7.	 7 катушек ниток	
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8.	 30 пакетов краски

9.	 25 —’’— синьки

10.	45 книжечек спичек

11.	Мыло простое и туалетное

12.	Конфет Крокет 300 гр

13.	Сахара 2 куска

14.	Тетради, перья, каранд[аши], 3 пакета сухих 
чернил.

В общем, эта посылка принесла мне кроме 
больших расходов, очень много хлопот. Когда 
я всё приготовил, то 26го IV пошёл сдавать, у меня 
забраковали мешок, пришлось делать 
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новый из простыни, т.к. надо из одного куска, 
и вот 29го снова понес, опять забраковали, т.к. 
стенки оказались не совсем жесткими. Снова всё 
пришлось переделывать, и наконец, в 7 ч. вечера 
мне удалось её сдать, это для меня было великая 
радость, что не пропали мои труды, я думаю, они 
получат её к дню рождения Розочки.  

2го мая 1944 г. Вчера 1го мая, из-за аварии на п[ечи] 
3 (12 часов не могли разделать отверстие) 
с завода ушёл только в 2 ч. дня, и домой пришёл 
в четвёртом часу, поел и лёг спать, встал в 8 ч. 
веч[ера] и сделал себе обед 
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и опять лег спать, печь наша была на подогреве, 
и мы ночь не работали, а сегодня опять 
работаем ночь. Сегодня, 2го V, утром на кухне 
подмыл пол, т.к. он был загрязнён нечистотами 
из уборной, и с сегодняшнего дня перенёс 
буржуйку на кухню, как и в прошлый год, т.к. 
теперь и на кухне стало теплее, только в комнате 
не удалось прибраться, но теперь, как нибудь, 
выберу времечко и что-нибудь сделаю. 

13-V-44 г. Сейчас ночь на 14-V работаю первую 
ночь после выходного дня. Дней 10 назад 
на рынке купил 1/2 килогр[амм] колюшки, 
она стоит 40 р. кг, а корюшка 160 р. кг, и вот 
из этой колюшки получился вкусный рыбный 
суп, потом еще купил два раза, а вот вчера, 12-V 
в выходной день сделал сачок из марли, круглый, 
и на Петр[оградской] стор[оне], на Крестовском 
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острове, около клуба Дельфин, первый раз сам 
попробовал ловить колюшку. Наловил примерно 
1,5 кг, а сегодня утром опять поехал туда-же, 
и наловил около 1 кг Это очень и выгодно, т.к. 
она питательная, и я хорошо отдохнул на вольном 
воздухе. Днём, когда около 4х ч[асов] я лёг спать, 
ко мне пришли неожиданные гости, это Сеня 
Родионов, на (зачеркнуто) ст[арший] плавильщик 
в моей смене, Костя Смирнов и Дм[итрий] 
Ив[анович] Юркин. У меня было немного 
вина, принёс 2,5 л[итра] пива, которое теперь 
в свободной продаже по 37 р. 50 к. за литр, 
и немного выпили. Я был очень рад, что меня 
навестили живые люди – это для меня был 
подарок. Правда, мне было немного неудобно  
за порядок в моей комнате, но они все знают 
мое положение, и я  думаю, не осудят. Меня 
беспокоит, что я уже порядочно времени не имею 
писем от Розочки. 
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31-V-44 г. Письма от Розочки получил, но такие-же 
невеселые, они хотят домой, а домой пока 
не пускают, и вот и я, и они страдают от этого. 
У меня сейчас на работе большие неприятности, 
я сделал в мае 2 пл[авки] брак по фосфору, и еще 
кое-какие мелочи, и нач[альни]к цеха Нестеров 
сказал, что он передаёт дело обо мне прокурору, 
говоря, что я, якобы, это делаю сознательно. Мне 
эти его слова так были обидны, что я за эти дни 
несколько раз очень горько плакал, но в конце 
концов решил, что этим делу не поможешь, 
и пусть что будет, а я работаю и буду работать 
на свою родину. 
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От Кати сегодня получил письмо. Она пишет, что 
Шура, Настя и Валя поедут в Iой половине июня, 
а она с Ниной – в августе, это, хотя им тяжело 
откладывать, но сделать они ничего не могут, 
и придётся ждать. У нас сейчас стоит хорошая 
погода, я в свободное время ловлю колюшку, 
так что сейчас вполне сыт, потому что ее я могу 
кушать досыта. Напр[имер], вчера у меня был 
выходной день, и я наловил примерно 3 кг, 
а сегодня утром – примерно 1,5 кг, а сейчас 
пришёл на работу в ночь. 

	

 



С 29 ИЮНЯ 1943 ГОДА ПО 15 МАЯ 1945 ГОДАДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 3

158 159

	

9-VI-44 г. Вчера у меня был выходной день, 
и я утром пошёл ловить колюшку. Ловлю я сейчас 
у хлебного комбината на Неве, но колюшка сейчас 
идёт значительно хуже, чем в мае, т.е. вероятно, 
массовый ход окончился, а отсюда можно 
сделать вывод, что ее ход имеет сходство с ходом 
корюшки, которая идёт примерно до Троицы. 
И сейчас она кончилась, но все же, я вчера 
поймал около 1 кг, а дома покушал и, отдохнув 
часа 2, пошёл в кино, где смотрел картину 
«Небо Москвы», картина мне понравилась. Вчера 
получил письмо от Димочки, Розочки и Калинина 
Н.А. Розочка писала в день своего рождения, 19го 
мая, о том, что она получила 
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мою посылку 18 мая, т.е. именно ко дню 
рождения, мне это, конечно, очень приятно.  
Погода у нас сейчас очень хорошая, тёплая, 
вероятно, скоро будут грибы. Вчера, 8-VI, купил 
для Димочки Жуковского в 1ом томе, в издании 
Вольфа, за 125 р. Книга в чудесном виде, 
совсем новая и прекрасно илюстрирована. Итак, 
открылся 2ой фронт в Европе, утром 6го июня 
44 г. союзные войска высадились на Северном 
побережье Франции, между Шербуром и Гавром. 
В операциях участвовало, по сообщению Черчиля, 
11 тыс[яч] самолетов 1ой линии и 4 тыс[ячи] 
десантных судов, ещё несколько тысяч мелких 
судов. По газетам видно, что все идёт по плану. 
Быть может, это приближает день конца войны. 
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30-VI-44 г. 9го июня наши войска начали наступать 
на Карельском перешейке, прорвали все его 
линии обороны и к наст[оящему] моменту уже 
заняли много городов, и, в том числе, и Выборг, 
а вчера вечером был приказ о том, что взят 
Петрозаводск. Но у союзников во Франции, 
хотя дело идёт, но как-то медленно. Все-же, эти 
успехи вселяют надежду на то, что приближается 
конец войне, хотя немец и силён. 
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Вчера, 29го VI я имел выходной день, это 
первый в июне, и хотя мне говорили, что еще 
рано, но я все же пошёл в лес за грибами, и, 
оказывается, не даром. Был на Ржевке, нашёл 
подберезовиков 14 шт[ук], некоторое количество 
сыроежек, и довольно много горькушек, так 
что, набрал целую, хотя и небольшую, корзинку. 
Хотя, погода и не такая жаркая, но, всё-же, грибы 
появились, и я вчера ел густой грибной суп, и еще 
порядочно у меня есть грибов. 
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6-VII-44 г. Вчера, 5-VII, у меня был выходной 
день, а сегодня, сейчас 10 ч. вечера, я вышел 
на работу в ночь. Наша печь № 7 на ремонте, 
и вот я пишу. Я сейчас переживаю волнующие 
дни, дело расскажу последовательно. 4го -VII, 
придя с работы, нашёл записку некой Бахаревой, 
которая два раза не застала меня дома и просила 
притти на Малоохт[инский] пр., д. 80 за посылкой 
из Самарканда. Вчера, 5-VII, я собирался пойти 
к ней рано утром, встал в 600 и стал собираться, 
но в 630 услышал звонок в дверь. Я думал, что 
это Аня с работы, т.к. я на ночь дверь закрывал 
на крючок, и когда я открыл дверь, 
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то как снег на голову, увидел Люсю, которая 
приехала сюда поступать учиться. Я был 
несказанно рад.  Это, я надеялся, была первая 
ласточка, возвращающаяся к своему дому, 
в Ленинград. И моя, и ее радость были велики. 
Ну, согрели чай (зачеркнуто) кофе, поели каши, 
а потом пошли на М[алую] Охту к Бахаревой, 
которую она, оказывается знает, но её дома 
не застали, и Люся пошла к Наде, к дочери 
Оси, т.е. к своей двоюродной сестре, а я поехал 
на Ржевку за грибами. Опять набрал сыроежек 
(зачеркнуто) горькушек довольно порядочно, 
а к 8 ч. вечера пришла Люся и принесла посылку. 
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В ней были орехи, киш-миш и бутылка пол-литра 
стол[ового] масла. Всё это было очень кстати, 
когда мы поели, то Люся поехала к Наде 
на Петр[оградскую] стор[ону], на Полозову ул., 
д. 2, к. 20, а сегодня, почему-то, не приходила, 
хотя обещала притти часов в 13, в 14. Сегодня, 
когда я уходил на работу, в ящике нашёл письмо 
от Розочки, которое читал в трамвае, и был 
очень обрадован. В нём она пишет, что у них 
была запись в Райисполкоме, регистрация всех 
ленинградцев, что, якобы, есть распоряжение 
из Москвы о организованном возвращении 
их в Ленинград, но когда это будет, ничего 
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не известно. Но меня это письмо очень 
обрадовало, т.к. вселяет в меня веру в то, что 
скоро, быть может, я встречу их здесь, и сейчас 
я просто не нахожу себе места от волнения, 
и нетерпения узнать поскорее результаты, 
и увидеть их здесь. Кроме того, еще 12го марта 
я здесь сдал документы на вызов их домой, 
но еще до сих пор не получил ответа, и вот 
сейчас в отделе найма ждут этого списка № 11, 
в который они включены, и там скажут, дают им 
вызов или нет. Этот список в Райсовете, который 
и выдаёт эти разрешения. Эта затяжка очень 
нервирует. 
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9-VII-44 г. 7-VII в отделе найма узнал, что 
список пришёл, но их вычеркнули по тем же 
причинам, что и раньше, т.е. потому, что они 
были в оккупированном районе. Придётся снова 
хлопотать, но уже буду прямо через райсовет. 
Вчера после ночной смены пришел домой, 
покушал и поехал на Ржевку за грибами, набрал 
опять горькушек, и в 7 ч. веч[ера] приехал домой. 
Когда я их отварил и приготовил, то ждал Люсю, 
которая должна была притти часов в 8 веч[ера]. 
Но только около 10 ч. я услышал звонок и, открыв 
дверь, увидел Ив[ана] Мих[айловича] Васильева 
с Люсей. Оказывается, они с тетей Сашей 
приехали 27-VI, а Елена Ник[олаевна] с ребятами 
приехала 1-VII и теперь живут на своей старой 
квартире на Загородном. Просидели мы 
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до 12 ч. ночи, выпили 1/4 литра вина, которая 
у меня была, и они ушли. Люся тоже пошла 
к ним. С ней я уже попрощался, потому что 
она уезжает 10-VII, а я эти дни работаю 
в день, и домой прихожу поздно. Она, кажется, 
поступает в судостроительный техникум. Итак, 
приехали Львовы. Теперь мне будет куда сходить 
в минуты свободы, и когда будет тяжело на душе, 
потому что я люблю их семейство, с которым 
связан с малых лет, и, кроме того, они мои 
родственники, хотя и дальние. Обещал к ним 
пойти во вторник 11-VII. В общем, я вчера был 
очень обрадован их возвращением и состоянием 
здоровья. Ив[ан] Мих[айлович], о котором я думал 
хуже, по письмам Елены Ник[олаевны], правда он 
болен, но всё же, не безнадежно. 
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13-VII-44 г. Итак, 11-VII я в 8 ч. вечера пришёл 
ко Львовым на Загородный. На дворе увидел 
двух мальчиков, один из них, я узнал, был сын 
Вовы – Алик, ему лет 5, и я его не видел уже 
три года. А второй, поменьше, был сын Люси 
–  Валера. Когда я спросил Алика, знает ли 
он меня, то он сказал, что я дядя Митя. Меня 
это очень поразило. Дома у них я застал тетю 
Сашу, Елену Ник[олаевну], Люсю и Алексея, 
они, кажется опять живут вместе. Тетя Саша 
не знает, что Сергей умер, и спрашивала меня, 
куда же девался Сергей. Только после её ухода, 
я рассказал Ел[ене] Ник[олаевне] о Сергее, все мы 
плакали, вспоминая и его, и все беды, которые 
нам пришлось за это время пережить. Они меня 
хорошо кормили и поили чаем. В общем, я у них 
провёл очень 

	

 



С 29 ИЮНЯ 1943 ГОДА ПО 15 МАЯ 1945 ГОДАДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 3

180 181

хорошие минуты, ведь я их считаю своими 
родными, и ушёл от них только около 12 ч. ночи. 
Часов в 10 веч[ера] пришёл Ив[ан] Мих[айлович], 
он всё хлопотал карточки, которые они еще до сих 
пор не получили. Часов в 11 веч[ера] пришёл 
Лёня Мордвинов, который только 10-VII приехал 
из Москвы. В общем, и я, и они были очень рады, 
потому что, когда они были в Шуе, я с ними 
регулярно имел переписку. Ну Слава богу, 
теперь мне в трудную минутку есть куда сходить, 
и поделиться своими радостями и горестями. 
Клавдия Ник[олаевна] ещё не приехала, но скоро 
должна приехать. Розочка и Димочка пишут 
от 28-VI, что у них поговаривают, что в конце 
июля их повезут в Ленинград. 
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18-VII-44 г. Сегодня утром в райсовете своего 
района сдал заявление на вызов Розочки 
с Димой домой. Заявление приняли, только 
на нём написали, что «р[айо]н был оккупирован». 
Ну раз приняли, то у меня теперь есть надежда, 
что уже недалёк день их возвращения домой. 
За ответом велели приходить через 10 дней. 
14го и вчера 17го VII опять ходил за грибами. 
Набрал горькушек, немного сыроежек и грибов, 
которых некоторые не берут, это плотные, вроде 
моховиков. Они, действительно, горьковатые, 
но я их отмачивал два дня, и потом залил 
уксусом, и оказывается, очень вкусно и не горько. 
Вот вчера и сегодня их ел с большим аппетитом, 
несмотря на то, что у меня нет ни масла, ни лука, 
ни картошки. А так, эти грибы очень хорошие, 
вроде белых. 
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30-VII-44 г. Опять неудача, 28-VII-44 г. ходил 
за ответом и там мне сказали, что сейчас 
до 45 [года] все вызовы прекращены, а когда 
начнут вызывать, то документы сразу пойдут 
в дело. В общем, мне не везёт. Я надеялся, что 
к зиме я их встречу здесь, а теперь опять горькое 
одиночество. Правда, хожу ко Львовым, там 
у меня как родной дом, и там я отдыхаю духовно. 
От Кати никаких писем нет, думаю, что, быть 
может, уже едут. 

17-VIII-44 г. Вчера был день моего рождения 
– мне 44 года. У меня был выходной день, 
но пришлось работать, как субботник. Работал 
с 800 до 3х ч. дня, зашёл на Обв[одный] канал, 
там в заброшенном ДЗОТе набрал дров, и пошёл 
домой. Дома наварил и нажарил грибов, 
которых я сейчас ем сколько хочу, нажарил 
каши, принесенной из з[аво]да, выпил 0,6 литра 
пива и 100 гр вина и, почитав Шекспира «Ромео 
и Джульетта», в 9 ч. вечера лёг спать. 
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Утром сегодня поехал за грибами, которых теперь 
стало больше, и сейчас работаю в ночь. Домой 
с грибами пришёл в 1445, а ушел в 7 ч. утра. В лесу 
было мокро, отдохнуть почти не пришлось.  
Дней 10 назад в Краснод[арский] край уехал 
вербовщиком Митбрейт Л.Н., а сейчас, 15-VIII, 
уехал за тем же Стамцов, начальник ц[еха] 35, 
которому я дал адрес Розочки. Живу смутной 
надеждой их возвращения, но что-то не верится, 
хотя я и оптимист, но в душе что-то неспокойно. 
От Кати получил письмо, где она больше не велит 
писать, т.к. в августе собираются ехать обратно. 
Кл[авдия] Ник[олаевна] 15-VIII сказала, что она 
имеет сведения, что школа из Самарканда уже 
выехала. 

23-VIII-44 г. Вчера, в день своего рождения, 
я попросил увольнительную, 
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и утром на работу не пошёл, а хорошо поел, 
и поехал на Ржевку за грибами. Там меня 
помочил дождь. Дома хорошо закусил вареными 
и жареными грибами, которых я теперь ем много, 
и еще кое-чем, выпил 100 гр вина, но больше 
не хотел. И сегодня дома прибирался, и никуда 
не ходил. Сейчас работаю в ночь. 21-VIII вечером 
получил из Актюбинска телеграмму от Кати, что 
они все едут. Из центр[ального] Эв[акуационного] 
бюро сообщили, что о Маме и Пете сведений 
не имеют. Сегодня, 23-VIII, после долгого 
перерыва получил письмо от Димы и справку 
от Розочки о том, что её с завода отпустят. 
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29-VIII-44 г. 26-VIII-44 г., в субботу, у нас был 
цеховой вечер в доме культуры, т.к. я был 
свободен, т.е. работал в день, то я и пошёл туда, 
т.к. за время войны я ни на одном таком вечере 
не был, и вот, прежде чем пойти туда, я со своим 
сталеваром Сеней Родионовым выпили на двоих 
375 гр вина, да еще потом на каждого дали 
по 125 гр вина, да еще пива по литру с лишним 
на человека, ну, я и опьянел. Попробовал 
танцевать, но не мог, и мои рабочие Васильев 
Т.И. и Морозов почти насильно увели меня к себе 
в общежитие, т.к. был уже час ночи. Там меня 
уложили спать, и я до утра хорошо отдохнул. 
Ночью, по рассказам очевидцев, там на вечере 
были драки со значительным кол[ичест]вом 
участвующих лиц, в частности участвовали 
Каминский, Юркин, Степанов, Маков, Гирев, 
Новоселов, Фролов и др[угие]. 
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27-VIII после работы пошёл на Загородный, 
ко Львовым, и там мне сказали, что приехали 
наши из Самарканда, и что у них уже была 
Шура, но ушла, т.к. вещи еще лежали на вокзале 
на Мурманке, на Охте. Позже пришла Катя 
с Валей и Галей. Я от волнения плакал. 28-VIII 
я работал, а потом опять был на Загородном, 
где видел Катю, ребят и Нину, а потом приехал 
и Сеня. Он похудел, и Катя тоже. Сегодня 
днем уже ко мне приехали Катя с ребятами, 
а потом Настя с Шурой, и позже – Нина. Я опять 
очень расстроился. Они уехали от меня в 5 ч., 
и я немного отдохнул и пошёл на работу в ночь, 
где я сейчас пишу эти записи. Шура и Настя 
выглядят так же, т.е. неплохо, чему я, конечно, 
рад, т.к. они здоровы. 
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7-IX-44 г. 3го утром в 6 ч. я вышел из дома 
и поехал на Ржевку. Там, на конечной станции, 
по нашему уговору, меня ждала Катя, и мы пошли 
за грибами. Сейчас появились подберезовики. 
Вот, вчера я ходил за грибами один после ночной 
смены, и набрал грибов порядочно, одних 
подберезовиков оказалось больше 100 шт[ук]. 
И вот вечером 3го, когда я дома готовил себе 
обед, пришла Аня и сказала, что утром 3го, скоро 
после моего ухода, приехала Люся. 4го к 3 часам 
ко мне пришли Шура, Настя, Валя, Галя и Люся. 
3го в лесу мы с Катей встретили Марию Страубе, 
она служит в ПВХО на Пороховых, и была очень 
рада нас видеть. 30го -VIII от Розочки получил 
письмо, которое меня очень расстроило, т.к. она 
в письме пишет, что я будто не хочу, чтобы она 
приехала сюда, и ясно дает понять, что она мне 
не верит. Я, чувствуя себя честным по отношению 
к ней, был очень
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потрясён, я не думал, что она мне не доверяет. 
Но то, что я ей не посылаю вызова, она сочла 
за мое нежелание их приезда, а не знает того, 
что мои неоднократные попытки получить ей 
вызов ни к чему не приводят. Но вот, вчера опять 
получил от нее и от Димы письма, от 23-VIII, 
где она пишет уже помягче и только выражает 
своё удивление, почему я не могу ей послать 
вызов, тогда как другие в их станице получают 
вызовы. Я не знаю, как это делается, вероятно, 
по какому-нибудь блату, а я здесь несколько раз 
получал отказы, а теперь, когда стали принимать 
заявления на вызов из бывших окупированными 
районов, прекратили вызовы в Ленинград. И мне 
приходится еще больше страдать от горького 
одиночества. 
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10-XI-44 г. Вчера в вых[одной] день мы работали. 
Пришёл домой в 6 ч. веч[ера], приготовил обед, 
поел, и уже пил кофе, когда пришли Катя, Сеня 
и Нина. Здесь мы выпили винца, еще сделали 
грибной селянки с картошкой, луком и маслом, 
сварили карто (зачеркнуто) каши, и в общем, 
хорошо выпили и закусили. Нина и Сеня 
как-то врозь, я поговорил с Сеней: он хочет 
жить, а Нина не хочет. Но, как мне показалось, 
Катя играет слишком большую роль в их жизни, 
мне это не понравилось. Позже я проводил 
их до трамвая и около двенадцати лёг спать, 
а утром в 6 ч. вышел из 
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дома, и в 730 уже вошёл в лес на Ржевке, 
нашёл более 100 шт[ук] подберезовиков 
и др[угих] грибов кроме этого, в общем, вот уже 
2 недели, т.е. примерно с 20-VIII стало больше 
подберезовиков, а то их почти не было. В 1250 
я пришёл домой, где меня ждали Шура и Люся, 
а позже пришёл Валя. Сварили хороший грибной 
суп, грибную селянку с картошкой и венигрет, 
и кофе с сухим молоком. В общем, поели очень 
хорошо, но поспать мне удалось только один час, 
а потом я пошёл в ночь на работу. С комнатой 
у наших пока плохо, а Люся еще хуже, т.к. не знаю, 
что будет с ее учебой, 
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ввиду того, что ей советуют подождать, пока 
где-то будут принимать, а ведь ей надо жить. 

28-IX-44 г. 24го-IX-44 г. был день рождения 
Гены Васильева, и примерно полгода, как он 
умер. И вот, Елена Ник[олаевна], а вместе с ней 
и Шура, решили устроить поминки по Гене 
и Сергею. В этот день они сказали тете Саше, что 
Сергей умер, а до сих пор ей этого не говорили. 
Поминки были очень богатые, так что я за таким 
столом не был уже с мирного времени. В общем, 
было как в хорошее мирное время, только вина 
не было, но я принёс 250 гр, и мы с Ив[аном] 
Мих[айловичем] на двоих выпили это отдельно. 
Я там пробыл у них с 3х ч. дня и до 10 ч.  веч[ера].  
В общем, это для меня памятный день. 

27го-IX-44 г. уже 2ой раз, а первый 21го-IX, я ходил 
на перекопку гряд с картошкой. 
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Первый раз накопал 6-8 кг, а вчера примерно 
20-22 кг – это очень хорошая поддержка. Придя 
домой, нашёл ожидавших меня Катю, Шуру, Нину 
и Люсю. Наварили картошки, скипятили кофе 
и хорошо поели с солеными грибами. Сейчас 
собираюсь в комнате делать перестановку 
в связи с тем, что хочу ставить кирпичную печку 
в комнате, но пока еще не приготовил ни кирпича, 
ни глины, ни труб, но надеюсь, что все достану. 

4-Х-44 г. Вчера утром занимался перестановкой 
вещей. Одному очень тяжело, но всё же, я всё 
переставил, как хотел, теперь только заготовить 
кирпич и др[угие] материалы для печки. Т.к. я был 
выходной, то после этой перестановки пошёл 
перекапывать картошку. Опять накопал 11 кг, так 
что эти дни мне картошка уже поднадоела, чего 
не было у меня уже несколько 
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лет. Сегодня утром поехал в лес за грибами 
после перерыва дней в 18, и вот грибов стало 
очень мало, да и искать их очень плохо, т.к. вся 
земля устлана опавшими листьями. 2го октября 
нач[альни]ку цеха передал заявление на имя нач-
ка це (зачеркнуто) директора завода, с просьбой 
о возвращении Розочки и Димочки домой. 
Об этом я разговаривал с директором завода, 
на что он сказал, что сейчас это сделать трудно, 
но все же, велел написать ему заявление, что 
я и сделал. Теперь буду ждать. В тот же день, 
2го-Х, я телеграфом послал Розочке 500 р. денег. 

30го-IX у Львовых справляли день рожд[ения] 
Люси. Пробыл там до 030 и пошёл домой, т.к. 
утром 1го-Х надо было итти работать. Было 
богато и весело, я даже немного потанцевал. 
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8-Х-44г. 6-Х я был выходной после ночной 
смены, и в этот день был в Мариинском театре, 
где смотрел балет «Тщетная предосторожность» 
с Люсей, которая мне туда достала билет. После 
перерыва в несколько лет, театр мне показался 
очень прекрасным, что и есть на самом деле. 
Говорят, в нем были большие разрушения, даже 
в самом зрительном зале, но сейчас ничего 
не заметно, он так же прекрасен, как и до войны, 
блестит золотом и голубой отделкой.  Кроме 
того, прекрасные танцы балета делают этот 
театр верхом эстетических желаний. Вчера, 
7-Х-44 г., выйдя в 800 вечера из з[аво]да, 
проезжая в трамвае, увидел, что на улице светло 
от фонарей, которые гор (зачеркнуто) зажжены 
без маскировки, и выйдя из трамвая, увидел, 
хотя и не ярко, но хорошо освещённый Невский 
пр[оспект]. Оказывается, днем сообщили, что 
с 800 до 1 ч. ночи будет зажигаться уличное 
освещение. 
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Это очень приятное явление, приближающее нас 
к нормальным довоенным привычкам в нашем 
бытовом обиходе.

26-Х-44 г. Вот уже два больших выходных дня, 
это 15 и 21-Х, я вечером приходил на курсы 
к нашим, где оба раза ночевал у Сени. У него 
хорошая комната, с Ниной они не живут, хотя он 
мне говорит, что он очень хочет с ней жить, а она 
не хочет. Мне, откровенно говоря, хотелось бы, 
что бы они жили, но, если я не ошибаюсь, Нина 
ведёт себя несколько свободно, и её эта свобода 
увлекает, поэтому, вероятно, она и не хочет жить 
с Сеней. В общем, у них какое-то неопределенное 
состояние. Катя на работу никуда не поступает, 
все ей кажется тяжелым, а поэтому карточки 
не получает, и потому живет на карточки Нины. 
Мне это поведение 
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Кати не нравится. Шуру до сих пор в Ленинграде 
не прописали, а прописали в Гатчине, а потом 
говорят, перепишут в Ленинграде. Комнат у них 
еще никому не дали, все на очереди. 21-Х-44 г. 
я у них вечером был в клубе, где смотрел картину 
«Я - черноморец». Клуб у них прекрасно 
сохранился, как и до войны. Слушательский 
состав, если можно выразиться томный, 
и танцы под эл[ект]ропатефон в фойе идут 
как в приличном аристократическом об[щест]
ве, ну хотя теперь все танцы идут на один лад 
фокстрота. Я живу по-старому, в квартире 
не уютно, много мышей, стало холодно. Вот, 
вчера 25-Х-44 г. днем летели белые мухи – снег, 
а сегодня утром 2° градуса холода. На душе 
у меня тоже холодно, Димочки и Розочки нет, 
и не знаю, когда я их увижу. Письма их 
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невеселые. Дима ходит в 4ый кл[асс], Розочка 
пока работает, всё очень дорого, а хлеба дают ей 
200 гр, а Диме – 100 гр в день. Всё надо купить, 
я же помочь им не могу, потому что денег получаю 
мало, хотя 2-Х послал им 500 р., но у меня всё 
какая-то надежда, что они скоро приедут, и, хотя 
это весьма мифическое в наст[оящий] момент 
дело, но эта мысль меня все же не оставляет. 
В Ленинград сейчас всё еще не впускают. Люся 
поступила на работу в Павловск, т.к. в Ленинграде 
её не прописали. Отец обещал приехать помочь, 
но так и не приехал. Она поступила в дет[ский] 
сад воспитательницей, сад этот пока еще 
организуется. 

21-XI-44 г. В Ленинграде началась зима 18-XI, 
пошёл лёд, 20-XI Нева встала, вчера 20-XI утром 
было 12° холода, были метели и снег. Я был 
выходной и целый день сидел дома. 
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1-XI-44 г. Вчера, придя домой, нашёл 
водопроводчиков, которые ремонтировали 
водопровод, и они пустили воду. Итак, 31 
октября у меня пошла в кухне вода. Это важное 
культурное событие. Вчера же, меня дома ждала 
Шура, которая осталась ночевать у Ани. 

9-XI-44 г. Сейчас уже 2 ч. ночи на 10-XI, я в заводе. 
4-XI Вася Сизинев докончил мне печку-времянку 
в комнате, с плитой и обогревательным 
щитом, так что, я надеюсь, что эту зиму буду 
в сравнительном тепле. 7-XI работал в день, 
печь была на ремонте, и меня отпустили в 4 дня. 
Вечером я пошёл на Загородный ко Львовым. Там 
собирались гости, но я не знал этого, и к 11 ч. 
собралось много народа. В 8 ч. вечера я с двумя 
Люсями, и с ребятами Валей и Алей пошли 
в Екатерининский садик, откуда наблюдали 
фейерверк.  Потом Люси 
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пошли домой, а я с ребятами поехал к Штабу, где 
вышел. Народу было очень много, и я с трудом 
попал в трамвай обратно. Было очень весело 
на вечере, был богатый стол с вином и танцами. 
Я пришёл домой в 6 ч. утра, поспал и в 12ом 
часу встал, сходил в парикмахерскую и поехал 
на Охту, на курсы, и к Шуре и Насте. Там тоже был 
хороший обед и пироги. С Валей в клубе смотрел 
картину «Песнь о России», америк[анский] фильм, 
очень хороший. Ночевал у них. Утром с Настей 
были на кладбище у Кузи, потом я, придя 
домой, покушал, поспал и пошёл на работу. 
На этом вечере меня неприятно поразила своим 
свободным поведением Нина, которая была 
с Катей, а Сени не было, т.к. они как будто совсем 
разошлись. 

6-XI нач[альни]к цеха Нестеров сказал мне, что 
директор сейчас ничего сделать не может на счёт 
вызова Розочки и Димочки, но при удобном 
случае обещают что-то сделать.  

	

 

	

21-XI-44 г. Вчера в мой выходной день у меня 
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были Шура и Настя. Они шинковали свою капусту, 
а потом пришёл Валя. На улице метель и t = -12°. 
Я целый день сидел дома. Топили новую печку, 
и было уютно и даже почти тепло. На печке 
спекли пирог с капустой и булки, получается у них 
хорошо. Сегодня в магазине купил печь «Чудо» - 
32 р., хотя она ржавая, но новых в продаже нет. 
Сегодня отдал в ремонт верхнюю челюсть зубов 
– 10 рублей. 

9-XII-44 г. Вчера 8-XII в мой выходной день, когда 
у меня дома Шура и Настя занимались уборкой 
и приготовлением обеда, в 1200 дня на звонок 
я открыл дверь, где увидел дядю Петю, которого 
я не узнал, пока он не сказал, кто он. Он очень 
изменился за 8 лет, которые я его не видел. С ним 
были в парикмахерской, потом в бане, а потом 
у тети Нины, которую очень удачно увидели дома. 
Позже пришла её дочь Роза, которую я считал 
пропавшей, но которая очень мало изменилась 
и выглядит девочкой. Там же был и младший 
сын Шурик, который окончил ремесленное 
уч[или]ще и работ[ает] слесарем. Дядя Петя 
ночевал у меня и сегодня тоже остался у меня, 
он здесь в командировке. От Розочки давно нет 
писем, очень беспокоюсь. 

ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 15. Л. 51 - 108 об.
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15/XII

15-XII-44 г. Итак, на пороге 45 г[ода] завожу себе 
новую книжку, куда буду продолжать записывать 
свои радости и горести. Вчера в 5 ч. вечера, когда 
я провожал из дома уезжающего дядю Петю, 
который прожил у меня с 8го по 14ое, то в ящике 
нашёл Розочкино письмо от 29-XI-44 г. с очень 
тяжелым сообщением о болезни Димочки. 
Прочитали вместе с дядей Петей. После отъезда 
дяди Пети, я пошёл в театр, т.к. Люся мне 
прислала билет в Мариинский театр на оперу 
«Князь Игорь», и вот, слушая эту оперу, я несколько 
раз плакал, т.к. в опере были аналогии с моим 
состоянием души, и представления о больном 
Димочке заставляли меня опять плакать. 
Хорошо, что со мной никого не было, а от чужих 
соседей мне легко было скрыть свое состояние. 
Не смотря на свое тяжелое состояние, я был 
очень доволен оперой и в особенности, 3им 
актом, где показаны половецкие пляски, вообще 
все-то в этой опере (повреждена страница) эти 
пляски верх всех 

	

красот, и в последнем действии «Плач Ярославны» 
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опять заставил меня плакать, и всё же, я был 
очень доволен. Как мне кажется, дядя Петя 
моим приемом остался доволен. Я ему в долг 
дал 1 литр вина и 100 р. денег, правда, я кроме 
этого поразорился, но все это ничего, будем 
надеяться, что теперь жить будет легче. Вчера 
начались легкие морозы, а последнее время 
было тепло. Сейчас хочу хлопотать пропуск 
для проезда к Димочке и Розочке, но не знаю, 
как это удастся, т.к. говорят, по личным делам 
пропусков не делают. 

16-XII-44 г. Сегодня послал Розочке письмо 
и срочную телеграмму с просьбой прислать 
справку, заверенную врачем, о серьезности 
болезни Димы, тогда я буду хлопотать себе 
отпуск. 

18-XII-44 г. Вчера 17-XII-44 г., у меня был 
выходной день. Я утром пришёл домой с ночной 
смены, а сегодня с утра на работе в день. Так, 
вчера для меня был тяжелый день, в течение 
которого, стыдно признаваться, но я несколько 
раз плакал. Причиной моих слез были мысли 
о больном Димочке, о Розочке, которая мне 
не верит. Я был в кино, смотрел картину «В 6 ч. 
веч[ера] после войны». Картина понравилась, 
но мое моральное состояние было низкое, 
и я не мог удерживаться от горьких слез. После 
кино я был на Охте, у Насти и Шуры, придя домой 
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в 9 ч. веч[ера], стопил свою печь и в 11 ч. лёг 
спать. Сегодня мне как-то полегче, но теперь 
начинается новое испытание, ожидание ответа 
на телеграмму, и попытки хлопотать выезд 
к Димочке. Теперь, когда решился на это, 
то мысли о дороге, о встрече, очень волнуют. 
Кроме того, хотя ещё разрешения никакого нет, 
но в голове зреют планы, как ехать, и теперь 
не знаю, когда всё это уложится в нужные рамки, 
и я успокоюсь. О Димочке мысли такие, что, 
если бы было хуже, она, наверное, прислала 
бы телеграмму, ведь с первого дня его болезни 
прошло 20 дней, поэтому утешаю себя надеждой, 
что ему, наверное, лучше. 

21-XII-44 г. 19-XII-44 г. А. Никонорович 
Нестеров предложил мне написать заявление 
на отпуск к Диме, и только сегодня я получил 
в заводе документы для бюро пропусков, 
и там мне в разрешении на выезд отказали, 
т.к. по частным делам сейчас выезда нет, так 
что мои опасения оправдались. Сейчас думаю 
просить командировочные документы, т.к. 
по командировкам выезд разрешают. Завтра 
буду это хлопотать. Наши печи все стоят, т.к. 
нет мазута, но сегодня подали мазут, и начинаем 
греть печи. Я не знаю, удастся мне поехать или 
нет, но сердце у меня не на месте. Сегодня 
от Димочки получил письмо, от 29-XI, где он 
пишет о 
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Амосов (зачеркнуто) своей болезни. У него 
28-XI был очень сильный приступ аппендицита, 
оказывается, 10 месяцев назад у него был 
сильный приступ аппендицита, и это уже второй 
раз. Вчера 20-XII-44 г. был в цирке, программа 
интересная, но душевное состояние не давало 
мне радости видеть весёлость.

24-XII-44 г. Вчера 23-XII получил письмо 
от Розочки, где она пишет, что Димочке стало 
лучше, но она опасается, что-бы не получилось 
повторения приступов. В общем, ясно, что 
ему надо делать операцию. Я сейчас нахожусь 
на распутии, в каком-то ненормальном состоянии, 
очень хочется поехать, но на мо (зачеркнуто) пути 
моих желаний встают различные препятствия. 
Милиция мне отказала, и я стал начальника 
просить командировку, по которым выезд 
разрешается. Он хочет мне помочь, и вот, вчера 
утром мы с ним пошли к металлургу завода с моей 
просьбой. После разговора, я написал директору 
завода заявление, Ал[ександ]р Никонорович 
написал на нем своё согласие отпустить меня, 
и Федор Андрианович Куприянов обещал с моим 
заявлением сходить к директору, и попросить 
мне командировку. Ответ я получу только завтра, 
25-XII в понедельник, а потому очень волнуюсь, 
получу отпуск или нет. Вчера смотрел картину 
«Малахов курган», картины оборон Севастополя 
1941-42 гг., после чего был на Загородном, где 
застал Катю и Шуру, 
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которым рассказал свои надежды. Они меня 
обнадеживают тем, что я получу отпуск, правда, 
у меня у самого есть надежда, но и опасений 
много. Придя домой в девятом часу вечера, 
я стопил печь, поел и лёг спать в 11 ч. вечера, 
и спал так крепко, что сегодня проспал на работу, 
чего со мной никогда не было. Встал я без 
10 минут 8 часов, и пришел в завод только в 8 ч. 
45 м, но благополучно прошел в завод, и все 
сошло незаметно. Сейчас работаю в день, печь 
еще на разогреве. 

26-XII-44 г. Опять неудача. Вчера 25-XII-44 г. 
в 12 ч. дня, когда я выпускал первую после простоя 
плавку, ко мне на печь пришел нач[альни]
к, Ал[ександ]р Ник[олаевич], и сказал мне, 
что в командировке мне отказано, т.к. чтобы 
куда выдать командировку, надо с того место 
получить вызов, поэтому говорят, что надо 
подождать, пока будут давать разрешения 
на выезд по личным делам. После этого у меня 
совсем упало настроение, т.к. я очень надеялся 
на командировку, и теперь не знаю, удастся мне 
поехать или нет. Вот, сегодня, 26-XII, выходной 
день, но мы работаем, т.к. выходного не дали. 
Правда, мне в заводе особенной работы нет, 
но т.к. рабочие работают, то и я должен работать. 
Сейчас вот, второй час дня, и я после обеда сижу 
и жду, когда можно будет пойти домой. Вероятно, 
пойду часа в четыре. У меня очень болит сердце 
за Димочку и за Розочку, часто слезы душат меня 
из-за обиды, потому что я знаю ряд случаев, 
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когда у людей и не было острой необходимости, 
а они получали отпуска и ездили, но я никак 
не могу получить этого отпуску, который 
мне сейчас крайне нужен, и я сейчас остаюсь 
в ожидании. Быть может, мне удастся получить 
отпуск.  

1945 год.                  2-I-45 г.

Итак, наступил Новый год, на который я опять 
возлагаю очень большие надежды, т.к. 1944, хотя 
и много хорошего нам дал, но, всё же, не все мои 
желания выполнены, ведь, со мной до сих пор 
нет Димочки и Розочки. Правда, 1944 г. с самого 
его начала дал нам легче дышать, т.к. была снята 
блокада, и мы теперь не слышим ни обстрелов 
и воздушных тревог почти что не было. Кроме 
того, в Ленинград приехали сначала Люся, потом 
Львовские, и наконец, все три моих сестры: 
Катя, Шура, Настя и племяши Нина и Валя. Это, 
конечно, очень скрасило горечь моей разлуки 
с Димочкой и Розочкой, но, всё-же, не дало 
полного успокоения, и я до сих пор частенько 
расстраиваюсь до слез. Кроме того, болезнь 
Димочки, необходимость операции аппендицита, 
и невозможность её в настоящих
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условиях, кроме того мои неудачные попытки 
поехать к ним подрывают во мне моё, и так 
не высокое, моральное состояние и бодрость, 
но я не теряю надежды, и, всё же, думаю, что 
в 1945 г., даже думаю в скором времени, поехать 
к ним, и также надеюсь, что и их возвращение 
тоже будет не за горами, т.к. об это сейчас 
много говорят. Сегодня я опять был в бюро 
пропусков, но еще пока выезд по личным делам 
не разрешён. Буду ждать пока снимут этот, как 
там есть объявления, временный заперт, и опять 
начну хлопотать. Кроме того, надо от ЖАКТа 
взять справку о наличии у меня жилплощади 
для них, и только с датой 45 г., и опять подавать 
заявления на их вызов. 

Как же я встречал Новый год.

31-XII-44 г. уже днём, во время обеда, я со своим 
учеником, инженером-металлургом Володей 
Косицыным, который недавно окончил 
Моск[овский] Баумановский ин[ститу]т, и теперь 
будет у нас работать мастером, в столовой 
начали пить пиво, которого можно было брать 
сколько хочешь, по 12 р. 60 к. за 1 литр, а потом 
еще с Сеней Родионовым, моим сталеваром. 
В общем, выпил 2 литра, а вечером, после 
окончания работы мы в столовой поужинали 
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и выпили 1/2 литра вина на троих. После чего 
я поехал домой, немного переоделся и пошёл 
на Загородный, где у Львовских собралось 
немного народа, и, между прочим, были наша 
Люся, Валя, Шура и я, а утром пришли Катя 
с Ниной и Настя, которая до 8 утра дежурила. 
Днем у них я кое что поделал, и в девятом часу 
вечера пошёл домой вместе с Настей, Валей 
и Ниной. По пути зашёл к Саше Ефремову, но его 
дома не было, он ещё не пришел с з[аво]да, где 
дежурил, и, поздравив с Новым годом его жену, 
я в 9 ч. вечера пришел домой. Встретили Новый 
год хорошо. Народу было, всего с ребятами, 
13 человек. Был очень хороший обед и закуска, 
а потом чай с хворостом и пирогами. Было 
и вино, как простое, так и красное, был даже 
и коньяк, но я пил вина немного. И, всё-же, 
я от чего-то заболел, днем я пить вино уже не мог, 
у меня болел живот, голова и была тошнота. 
И вот, сегодня ночью, и даже днем, был большой 
понос, ночью даже поднялась температура, 
правда сейчас, будто полегче, но общее плохое 
состояние и тошнота продолжаются. Сейчас 
я работаю в ночь, печь на шуровке, я несколько 
свободен, и вот пишу это.  
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8-I-45 г. Начну с последнего: сейчас я на работе 
в ночь, время 9 ч. вечера.  Когда уходил на работу, 
в ящике нашёл письмо от Розочки, из Армавира.  
Оказывается, она завербовалась в Ленинград, 
на з[аво]д №7, но завербовалась одна, т.к. 
с детями не вербовали, но она сказала, что она 
одинока, и решила Диму везти на удачу, хотя 
их предупреждали, что с детями сажать не будут. 

17-XII-44 г. они выехали из Удобной, и 19-XII 
прибыли в Армавир, где живут на колхозном 
дворе. Хлеба им не дают, и они проедают всё, 
что у них оставалось. И вот, её письмо от 28-
XII говорит о том, что они до сих пор сидят 
в Армавире, т.к. им не дают вагонов. Положение 
их очень тяжелое, есть нечего, и впереди еще 
неизвестность, как удастся поехать, даже когда 
дадут вагоны, ведь Диму-то она не бросит, 
и я здесь тоже нахожусь в очень большом 
беспокойстве за них. Вместе с большой радостью 
есть и большие опасения, но я надеюсь на волю 
судьбы, и буду ждать их. Я верю, что должен 
притти день нашей встречи, и день конца нашей 
разлуки. Я до сего дня мечтал о поездке к ним, 
и только 
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жду, когда снимут запрет на выезд по личным 
делам, а завод мне отпуск давал, и вот сегодня 
утром я ходил в бюро пропусков, но пока еще 
разрешений на выезд не дают. Сейчас же 
все меняется, и мне пока ехать не придется, 
да я с удовольствием бы от этого отказался, 
только что-бы приехали они. Сегодня же утром 
в ЖАКТе получил справку о наличии у меня жил-
площади, и завтра утром думаю сдать документы 
на их вызов, это я, всё-же, буду делать, т.к. оно 
ничему не помешает. Вчера был днем в бане, 
а вечером на Загородном, откуда с Шурой поехал 
на Охту, где мне купили 2 кг изюма, по 80 р. 
за 1 кг, это к ним на курсы привезли узбеки. Настя 
немного больна гриппом, и получила бюллетень, 
но, вероятно, сегодня её выпишут на работу. Зима 
у нас стоит довольно тёплая, больших морозов 
ещё пока не было, примерно от –3° до –8°, 
но в кво (зачеркнуто) комнате у меня холодно, 
напр[имер], вечером вчера было +8°, а утром 
только +3°, потом стопил в 200 дня, и стало опять 
+8°, а когда в 600 встал, было уже +5. 
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Итак, сейчас я в большом волнении, что делается 
с ними, где они, как-то не верится, что они скоро 
могут быть здесь, но моя вера в благополучный 
исход наших общих страданий придаёт мне 
силы. Итак, буду ждать дальнейших известий, 
а быть может, и они сами внезапно приедут.  
Это всё может быть, и это было бы верхом 
моих желаний, т.к. тогда можно было бы снова 
начинать организацию своей семейной жизни.  

9-I-45 г. Сегодня утром в цехе было общее 
собрание, кончилось половина одиннадцатого. 
После чего был у дир[ектора] по найму, где сдал 
документы на вызов Розочки и Димочки. Сдал: 
1. Анкету; 2. Справку из ЖАКТа и 3. Справку 
от неё, что завод, где она работает, отпустить 
её не возражает. Теперь надо ждать ответа, 
но я надеюсь, что они приедут раньше. Теперь 
я буду ждать их каждый день, и, если не их, так 
хотя бы известий о них.  Домой сегодня пришел 
в 12 ч. и спать лёг в 2 ч., но сейчас охота спать, 
хотя и поспал днем часа 3-4. В комнате было 
4°, а стало 6°. Дома у меня по-прежнему очень 
неуютно. Мечтаю о смене комнаты, но еще пока 
не вижу реальных путей осуществления этого 
желания. 
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21-I-45 г.

19го января 1945 г. приехали Димочка и Розочка. 

Сбылись, наконец, мои надежды, мои желания, 
о которых я мечтал почти три года. Приехали они 
для меня почти неожиданно. Я, зная о том, что 
они завербовались в Ленинград, все же боялся, 
что они могут и не приехать, т.к. Диму везти было 
нельзя, и он ехал неофициально, но, слава Богу, 
всё обошлось хорошо, и теперь вся моя семья 
вместе, и, кажется, и мир в семье должен быть, 
т.к. как мне кажется, наши взаимоотношения 
с моей женой Розочкой сохранили свою хорошую 
сторону. Ну, а о Димочке говорить нечего, за него 
я очень рад. Он очень вырось (зачеркнуто), 
но похудел, видно – не глупый, но меня беспокоит 
его здоровье, т.к. его болезни живота и приступы 
болезни напоминают аппендицит. Итак, встретил 
я их так: вернусь несколько назад, 17го января 
в 6 ч. 30 м вечера со мной в заводе случилось 
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несчастие, я при промывке регенераторов, 
выбросом пара ошпарил себе лицо. Как написано 
в бюллетене, получился ожег 1 и 2 степени, было 
очень болезненно, т.к. только рот и подбородок 
не были обожжены, а щеки, нос, лоб были сильно 
ошпарены, и только благодаря камфарного 
спирта, который случайно был в поликлинике, 
мои мучения были уменьшены. Всё моё лицо 
было завязано, за исключением глаз и рта. 
Дома к ночи боли прекратились. 18-I-45 г. 
я целый день лежал в постели до 5 ч. вечера, 
потом сходил за хлебом и опять читал книги 
(Жуковского), после чего, поужинав, спал и 19го 
утром пришла Шура, которой я обещал свезти 
вещи, но из-за болезни вещи мы не повезли, 
и попив чая, я в час дня поехал в з[аво]д 
в поликлинику, где мне дали продолжение 
бюллетеня, и к доктору я пойду 22-I-45 г. И вот, 
придя домой в 6 ч. вечера 19-I-45 г., я открываю 
свою дверь, и, вдруг, идёт дворник, которая 
спросила меня, видел ли я свою жену. Я был 
поражён как громом. Она, видя это, сказала, что 
Розочка поехала 

	

 



С 29 ИЮНЯ 1943 ГОДА ПО 15 МАЯ 1945 ГОДАДНЕВНИКИ ИНЖЕНЕРА ЗАВОДА «БОЛЬШЕВИК» БОГДАНОВ Д.И.   ЧАСТЬ 3

248 249

в завод ко мне, и что у неё в комнате сидит 
мой сын. Я скорее побежал туда. Там я увидел 
большого мальчика, одетого в шапку-чухонку 
и в бежевое пальто, оказавшееся Розочкиным 
таракаром, и шея завязана поверх пальто белым 
пуховым шарфом. Оба мы заплакали от радости, 
ведь я его не видел 2 года 10 мес[яцев] 
и 19 дней. Он сильно изменился, вырос, похудел 
и в разговоре изменился, разговаривая с уклоном 
к казачьему наречию. С ним мы перетащили свои 
вещи и стали ждать Розочку, которая пришла 
только в половине восьмого. Я не могу описать 
своей радости, так же рады, конечно, мы все. Т. к. 
в комнате у меня порядка мало, то она сразу же 
начала наводить свои порядки, и вот, сегодня уже 
третий день, а уборка не прекращается, но, правда, 
комнаты уже не узнать. Вчера я с Димочкой ходил 
в баню, а потом на Загородный. Сегодня у нас 
были Катя, Нина, Шура, Настя, Валя и вот, сейчас 
в 9 ч. вечера пришла Люся Утром я с Шурой 
возил к ней кое-какие вещи. 
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29-I-45 г. 23-I-45 г. с Розочкой были в Мариинском 
театре, где смотрели два балета: Шопениана 
и Жизель. В балете участвовала лучшая балерина 
СССР – Уланова и Сергеев. Розочка была очень 
довольна после деревенской глуши увидеть такой 
чудесный театр, каким он стал теперь, и которого 
она не видела три года, и в нём такое исполнение 
классического балета. С 26-I-45 г. я начала 
работать после болезни, у меня весь ожог прошёл, 
и я приступил к работе. Вчера, 28-I-45 г. были 
на Охте у Насти, где встретил пришедшего туда 
Слесарева Павла из нашей деревни. Он сказал, 
что наш Петя где-то работает шофёром, что Надя 
эвакуирована куда-то в Кемеровскую область, что 
наша мама погибла во время боев при захвате 
немцами нашего района, теперь надо будет 
постараться найти Надю, а потом, быть может, 
найдём и Петю. Вчера я простудился и целый 
день кашлял и чихал, сегодня продолжается тоже 
самое, вероятно грипп. Итак, о своей личной 
жизни: я переживаю очень хорошее состояние, 
дома у меня наводится новый порядок, 
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и, оказывается, очень хороший. Дома стало тепло 
и уютно, но главное, что нет той пустоты, которая 
была раньше, и я снова начинаю понимать 
прелесть семейной жизни, которой я был лишён 
в течение трёх лет.

5-II-45 г. 1го февраля Розочка первый день пошла 
на работу. Нач[альни]к цеха предложил ей быть 
или табельщицей или такелажницей, т.к. по его 
мнению она у них долго работать не будет, 
а потому не хочет ставить её ученицей и она 
согласилась работать в бригаде такелажников. 
Первый день отработала не трудно, но второй 
день уже было труднее, 3го была выходная, 4го 
ходила на сан[итарную] обработку, и вот, сегодня 
опять пошла, а я сейчас в ночь. Дима еще до сих 
пор в школу не ходит, и вчера мы с ним ходили 
на сан[итарную] обработку, завтра он должен 
пойти в школу. Сейчас у нас печка на ремонте, 
и я вот уже подряд работаю шестую ночь. 
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13-II-45 г. 6го -II-45 г. Дима первый раз пошёл 
в школу на 8ой Советской улице. С 31-I по 12-II 
я работал на двухсменном графике, и только 
сегодня, 13-II, перешли на свой старый график 
трёх смен. 

4го мая 45 г.

Есть пословица: «Когда сыт, помни голод», 
но эту пословицу часто забывают. А пишу я это 
потому, что я сам её забыл.  Когда я был один, 
когда мое моральное состояние было низким, 
подавленным, то я часто обращался к этой 
книжечке, где записывал свои настроения. 
Сейчас моя жизнь довольно резко изменилась 
в лучшую сторону, мне нет времени скучать, 
у меня появились новые, но приятные заботы 
о семье, и, хотя, Розочка работает по целым 
неделям по 12 ч. в день, я, всё-же, чувствую силу 
её поддержки, правда, серьёзные заботы лежат 
на мне за Диму, 
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который, по всем признакам, в школе отстаёт, 
но исправить это не так легко, а потому будем 
ждать, что будет дальше. Итак, ограничусь 
отметкой некоторых фактов, произошедших 
за это время. В войне мы имеем успехи, 
21го апреля наша армия начала штурм Берлина, 
и 2го мая Берлин был полностью взят. Наверное, 
скоро кончится война. Немецкое радио 1го мая 
передало, что Гитлер умер, возможно, что это 
ложь, но, всё-же, признак хороший. В начале 
апреля умер президент Америки, Франклин-
Делано Рузвельт, но вступивший вместо него 
Трумен, как будто, ведёт ту-же политику, это 
хорошо для нас. Числа 20-IV-45 г. в г. Тергау 
в Германии, наши войска встретились с войсками 
союзников. 
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1го мая на пл[ощади] Урицкого был парад Красной 
Армии, но демонстрации не было. Город был 
неузнаваем, хорошо украшен и была хорошая 
тёплая погода. Правда, я дежурил в цехе с 1600 1/V 
до 1600 2/V-45 г.  

20-IV-45 г. пошёл на Неве лёд. 

25-IV-45 г. утром умер Иван Михайлович 
Васильев, от туберкулеза лёгких, хоронили его 
хорошо, с музыкой, на Охте, рядом с Кузей. 
Я был у него в последний раз 22-IV-45 г., и, 
хотя было всем ясно, что надежд на поправку 
нет, он же уверял меня, что ещё до осени он, 
наверное, проживёт. Ему было 56 лет. Мир праху 
твоему, Иван Михайлович. Тебе я обязан своей 
привязанностью к музыке. Ив[ан] Мих[айлович] 
был моим первым учителем музыке. В армии 
я у него научился играть 
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сначала на альту, а потом уже, в военной школе, 
на трубе. Но первое обучение дал мне он. Ив[ан] 
Мих[айлович] с малых лет и до последних своих 
дней играл в оркестре, он был флейтистом, 
но по состоянию здоровья последнее время 
играл на ударных инструментах, его последнее 
место – это оркестр Лен[инградского] Цирка. 
                                                                                                                                            

30го апреля я первый раз с сеткой поехал 
на Петр[оградскую] сторону, где попробовал 
ловить колюшек. Наловил около килограмма, 
но больше не было времени, но вот вчера, 
3го мая, я поймал примерно 8-9 килограмм, но что 
меня удовлетворяет, это Розочка из них делает 
лепешки, и варим суп. И то, и другое довольно 
вкусно, особенно суп, он вкусный и жирный. Но, 
главное для меня очень приятен процесс ловли. 
Я вчера не заметил, как провёл в ловле 5 часов. 
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6го мая ходил ловить колюшек с Димой, наловили 
3 кг, а 7/V наловил 2 кг У нас это время не было 
денег, и вот Дима сходил на рынок два раза 
и 4го/V принес домой 130 р., а 7-V за 2 кг принёс 
50 р., это нас поддержало от долга. 
                                                                                                                                       

9-V-45 г. 3 ч. 30 минут.

Сейчас я работаю в ночь с 8го на 9ое/V, и вот 
ещё 7/V я услышал, что будет что-то передано 
по радио, и вот мы всю ночь ждали, у ворот 
завода даже была сделана трибуна, но ничего 
не было. Вчера, 8-V, когда я днем спал, Дима, 
придя со школы, сказал, что у вокзала собралось 
очень много народа у репродукторов, и говорят, 
что будет выступать т[оварищ] Сталин, но опять 
ничего не было. И вот, в ночь с 8го на 9ое мая, я, 
проходя мимо столовой, 
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услышал музыку позывных московской 
радио-станции, т.к. был уже третий час ночи, 
я поинтересовался, что это будут передавать, 
думая, что опять передадут о взятии какого-
нибудь города, но вот, в 2 ч. 07 м., вдруг передавать 
стали содержание акта о безоговорочной 
капитуляции германских вооружённых сил – это 
было объявление конца войны в 207 9/V-45 г. 

Дальше объявили, что 9-V-45 г. объявляется 
нерабочим днём, всенародным праздником 
– Днём Победы. Это для всех была великая 
радость, люди не знали в первый момент, что 
сказать друг другу. 
                                                                                                                                             

Договор был (зачеркнуто) Акт был подписан 
в Берлине нем[ецкими] генераломи Кейтелем 
и др[угими] в присутствии маршала Жукова 
и др[угих].   
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15-мая-45 г.

И вот наступило мирное время. 9го мая был 
большой праздник, в Москве был салют из 1000 
орудий 30 залпов. Вечером выступал Сталин, 
сказавший, что война окончена и наступила 
полоса мирного строительства. Днём была 
хорошая погода, везде была масса гуляющего, 
радостного, весёлого народа. Я был после ночи, 
немного поспал, но пришла Розочка и разбудила 
меня. 
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Мы покушали и тоже пошли гулять. Попали 
только в кино-хронику, а потом зашли к тёте 
Нине, где хорошо закусили, выпили, и даже спели 
и станцевали. У всех было радостное, повышенное 
настроение. 12го мая ездили с Розочкой в Гатчино, 
в нашем доме живут какой-то Дмитриев с женой. 
Дом в порядке, но мы там были только один 
час, поезда ходят только 2 раза в день. Вечером 
12-V-45 г. с Розочкой в Михайловском театре 
слушали «Тоску», с участием Гафта-Софроновой 
и Модестова. 

ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 16. Л. 1 об. - 13.
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Богданов Дмитрий Иванович 
с сыном Дмитрием.

1948 г., Ленинград

Богданова Розалия Ивановна с сыном Дмитрием.   1948 г., Ленинград

Богданов Дмитрий Иванович 
с супругой, Розалией Ивановной 
и сыном Дмитрием.  

1950 г., Ленинград
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Удостоверение Богданова Д.И. о награждении медалью  
«За доблестный труд в Великой Отечественной войне. 1941-1945 гг.» 1946 г.  

ЦГА СПб. Ф.9631. Оп.1. Д.18А. Л.8-8об.

Удостоверение Богданова Д.И. о награждении медалью 
«За оборону Ленинграда». 1943 г. ЦГА СПб. Ф.9631. Оп.1. Д.18А. Л.5.
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Список имён, упоминаемых в тексте

Алексеев Валентин Кузьмич (1930 – 1996) - племянник Богданова Д.И., 
сын его сестры Алексеевой А.И., в тексте «Валя».

Алексеев Кузьма (-) – Муж Алексеевой А.И., в тексте «Кузя».

Алексеева (Богданова) Анастасия Ивановна (1902 – 1989) – сестра 
Богданова Д.И., мать Алексеева В.К., в тексте «Настя».

Бельцер Александр (-) – отец Логвиновой Л.А. 

Бельцер Анна (-) – вторая жена Бельцера Александра.

Бельцер Мария Ивановна (08.02.1896 – 31.08.1934) – первая жена 
Бельцера Александра, сестра Богданова Д.И., мать Логвиновой Л.А.

Бельцера Александра, сестра Богданова Д.И., мать Логвиновой Л.А.

Богданов Дмитрий Дмитриевич (14.04.1932 – 14.09.2006) – сын 
Богданова Д.И., в тексте «Дима», «Димочка», «Димулька».

Богданов Дмитрий Иванович (16.08.1900 – 12.04.1962) – автор.

Богданов Петр Иванович (-) –  младший брат автора, в тексте «Петя».

Богданова (Пятай) Розалия Ивановна (19.05.1907 – 04.07.1994) – жена 
автора, в тексте «Роза», «Розочка».

Горанцова (Кондратьева) Нина Петровна (1926 – 1999) – племянница 
автора, дочь его сестры Кондратьевой-Даниловой Е.И., в тексте «Нина».

Горн (Таль) Мария Ивановна (1885 – 1942) – мать Богдановой Р. И., 
в тексте «Мама».

Животова Лиля (-) – сестра Кондратьева П.В.

Кондратьева – Данилова (Богданова) Екатерина Ивановна (1894 – 1984) 
– сестра Богданова Д.И., мать Горанцовой Н.П., в тексте «Катя».

Кондратьев Пётр Васильевич (- 1942) – муж Кондратьевой-Даниловой 
Е. И., отец Горанцовой Н.П.
 
Логвинова (Бельцер) Людмила Александровна (1925(28) – 2017)  
– племянница автора, дочь Бельцер М. И., в тексте «Люся». 

Львова (Богданова) Александра Ивановна (31.05.1898 – 13.09.1954)  
– сестра Богданова Д.И., воспитывала Логвинову Л.А. после смерти своей 
сестры Бельцер М. И., в тексте «Шура».
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Список иллюстраций

1.	 Богданов Дмитрий Иванович. 1939 г., Ленинград.  
Фотограф: [Богданов Д.И., со штатива].  
Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

2.	 Богданова Розалия Ивановна. 1939 г., Ленинград.  
Фотограф: [Богданов Д.И.]. Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной
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6.	 Слева направо сидят: Кондратьева Нина Петровна, Львова  
(Богданова) Александра Ивановна, Кондратьева-Данилова (Богданова) 
Екатерина Ивановна, Алексеева (Богданова) Анастасия Ивановна, Бог-
данова (Пятай) Розалия Ивановна; стоит Богданов Дмитрий Иванович.  
Б\д. Ленинград. Фотограф: [Богданов Д.И., со штатива].  
Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

7.	 Слева направо: Кондратьева Нина Петровна (Нина), Алексеев Ва-
лентин Кузьмич (Валя), Богданов Дмитрий Дмитриевич (Дима), Бельцер 
Людмила Александровна (Люся). Б\д. [Ленинград].  
Фотограф: [Богданов Д.И.]. Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

8.	 Богданов Дмитрий Дмитриевич у семейного дома в Гатчине. 
1939 г., г. Гатчина. Фотограф: Богданов Д.И.  
Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

9.	 Богданов Дмитрий Иванович с супругой, Розалией Ивановной и 
сыном Димой. 2 мая 1939 г., Ленинград.  
Фотограф: [Богданов Д.И., со штатива].  
Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

10.	 Богданова Розалия Ивановна у могилы матери. 1954 г., Станица 
Удобная, Краснодарский край. Фотограф: Богданов Д.И.  
Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

11.	 Дом Дергачевых, где Богданова Розалия Ивановна жила с матерью 
и сыном в 1942 г., во время эвакуации. У крыльца - Богданова Розалия 
Ивановна. 1954 г., Станица Удобная, Краснодарский край.  
Фотограф: Богданов Д.И. Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

12.	 Письмо Богдановой Розалии Ивановны к Богданову Дмитрию Ива-
новичу. 1943 г. ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 18. Л. 1, 1об.

13.	 Заявление на имя директора завода «Большевик» от инженера 
цеха №36 Богданова Д.И. о предоставлении командировочных доку-
ментов для проезда в г. Армавир. 1944 г. ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 
18А. Л. 7. 

14.	 Ходатайство о выдаче пропуска на право выезда и въезда в Ленин-
град Богданову Д.И. 1944. ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 18А. Л. 6.
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15.	 Богданов Дмитрий Иванович с супругой, Розалией Ивановной и 
сыном Дмитрием. 1950 г., Ленинград, Крестовский остров.  
Фотограф: [Богданов Д.И., со штатива].  
Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

16.	 Богданова Розалия Ивановна с сыном Дмитрием. 1948 г., Ленин-
град, Кировские острова.  
Фотограф: Богданов Д.И. Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

17.	 Богданов Дмитрий Иванович с сыном Дмитрием.1948 г., Ленин-
град, Таврический сад.  
Фотограф: [Нестеров]. Фото из личного архива Л.В. Рощупкиной

18.	 Удостоверение Богданова Д.И. о награждении медалью  
«За оборону Ленинграда». 1943 г. ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 18А. Л. 5.

19.	 Удостоверение Богданова Д.И. о награждении медалью  
«За доблестный труд в Великой Отечественной войне. 1941-1945 гг.» 
1946 г. ЦГА СПб. Ф. 9631. Оп. 1. Д. 18А. Л. 8, 8об.

Хронология событий в Ленинграде  
в июне 1941 - мае 1945 годов

1941. 22 июня – начало Великой 
Отечественной войны

1941. 8 сентября – захват 
фашистскими войсками 
Шлиссельбурга, начало блокады 
Ленинграда

1941. 27 июня – постановление 
Верховного совета Северного 
фронта об организации в 
Ленинграде армии народного 
ополчения

1941. 12 сентября – второе 
снижение нормы хлебного пайка

1941. 27 июня – решение 
Ленгорисполкома о привлечении 
граждан Ленинграда и пригородов 
к трудовой повинности – к 
строительству оборонительных 
укреплений

1941. 13 ноября – третье 
снижение нормы хлебного пайка

1941. 10 июля – вторжение 
фашистских войск в пределы 
Ленинградской области и начало 
наступления непосредственно на 
Ленинград

1941. 20 ноября – четвертое 
снижение нормы хлебного пайка

1941. 18 июля – два немецких 
самолета прорвавшись на южную 
окраину Ленинграда, сбросили 
две бомбы на дом № 27 по 
Сызранскому проспекту

1941. 21 ноября – конно-санный 
обоз по льду Ладожского озера 
доставил первые десятки 
тонн муки для блокированных 
ленинградцев

1941. 18 июля – решение СНК 
СССР о введении карточной 
системы в Москве, Ленинграде и 
некоторых городах Московской и 
Ленинградской областей

1941. 6 декабря – прекращение 
центрального отопления жилых 
зданий

ХРОНОЛОГИЯ СОБЫТИЙ В ЛЕНИНГРАДЕ 
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1941. июль – август – 
оборонительные бои на Лужском 
рубеже, протянувшемся на 250 
км. от Финского залива до озера 
Ильмень

1941. 20 декабря – 
окончательное прекращение 
троллейбусного движения в 
Ленинграде

1941. 2 сентября – первое снижение 
нормы хлебного пайка

1941. 24 декабря – совместное 
постановление горкома ВКП(б) 
и исполкома Ленгорсовета о 
разборке на дрова деревянных 
сооружений и зданий в районах, 
подвергшимся разрушениям, а 
также ветхих жилых домов

1941. 4 сентября – первый 
артиллерийский обстрел города

1941. 25 декабря – первое 
повышение нормы хлебного 
пайка

1941. 6 сентября – авиационная 
бомбардировка Ленинграда, в 
результате которой убито и ранено 
38 человек

1942. 3 января – окончательное 
превращение трамвайного 
движения в городе

1941. 8 сентября – первый 
массированный налет фашистской 
авиации на Ленинград

1942. 13 января – впервые в 
газете «Ленинградская правда» 
напечатано извещение от 
городского отдела торговли 
исполкома Ленгорсовета о 
продаже населению продуктов 
по продовольственным 
карточкам в счет месячных 
норм. Отныне такие извещения 
публиковались регулярно

1941.  8 сентября – пожар на 
Бадаевских продовольственных 
складах, в результате которого 
сгорели 38 продовольственных 
кладовых и 11 прочих построек

1942. 24 января – второе 
повышение норм хлебного пайка

1942. конец января – начало 
февраля – из-за нехватки 
электроэнергии в городе произошли 
перебои с хлебом и задержка 
с выдачей продовольственных 
карточек на февраль, что привело 
к дополнительному увеличению 
смертности среди ленинградцев

1943. 22 февраля – четвертое 
повышение нормы выдачи хлеба

1942. 10 февраля – решение бюро 
горкома ВКП(б) об открытии бань в 
городе

1943. 3 июня – Первое 
вручение медалей «За оборону 
Ленинграда» в Смольном

1942. 11 февраля – третье 
повышение нормы хлебного пайка

1943. 17 октября – последний 
налет вражеской авиации на 
Ленинград

1942. 8 марта – первый массовый 
воскресник по очистке города

1944. 22 января – последний 
артиллерийский обстрел города, 
при котором погиб один человек 
и ранено трое

1942. 15 апреля – открытие 
регулярного пассажирского 
трамвайного движения

1944. 27 января – полное 
освобождение Ленинграда 
от блокады. Торжественный 
артиллерийский салют из 324 
орудий в Ленинграде

1943. 18 января – прорыв блокады 
Ленинграда. Соединение частей 
Ленинградского и Волховского 
фронтов в Рабочих поселках № 1 и 
№ 5 в районе Синявино

1945. 9 мая – окончание 
Великой Отечественной войны

1943. 7 февраля – прибытие в 
Ленинград первого эшелона с 
продовольствием с Большой земли
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Основные сокращения

г. – год – в написании конкретной даты
гр – грамм – в написании обозначения веса 
д. – дом – в написании адреса
к. – квартира – в написании адреса
кг – килограмм – в написании обозначения веса
км – километр 
мес. – месяц – в написании конкретной даты
р. – рубль - в обозначении стоимости/цены
т.е. – то есть
т.к. – так как
ул. – улица
ч. – час, м. – минута – в обозначении конкретного времени 

Основные аббревиатуры

ВКП(б) – Всесоюзная коммунистическая партия (большевиков)
ВУЗ – высшее учебное заведение
ВТУЗ - высшее техническое учебное заведение
ГЭС – гидроэлектростанция
ЖАКТ – жилищно-арендное кооперативное товарищество
ИТР – инженерно-технический работник
МПВО – местная противовоздушная оборона
Наркомат - Народный комиссариат
ПВО – противовоздушная оборона
ПВХО – противовоздушная химическая оборона
Райсовет – районный совет
РВСР – Революционный военный совет Республики
РККА – Рабоче-крестьянская красная армия
Совинформбюро -Советское информационное бюро
ТРО – транспортный отдел




